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A székely akció.
Budapest, április 2.7.

Időről-időre hirt kapunk arról, hogv Darányi 
miniszter mi mindent csinál a Székelyföld gaz­
dasági viszonyainak érdekében. Az állattenvés::- 
tés, a baremfitenyésztés, a tojásőrtékesités föl- 
lenditésére a földmiveléstigyi kormány a saját 
hivatalos közegeit küldte ki, akik minden téren 
a legújabb vívmányokat ismertetik meg a szé­
kely gazdákkal. Úgy ahogy mederbe került már 
a szövetkezeti mozgalom is. Tudjuk, hogy há­
romszéki gazdák nemrég terményeik közös érté­
kesítésére szövetkeztek s a Hanqya, a Magyar 
Gazdaszövetség központi értékesítő és fogyasz­
tási szövetkezete is csatlakozását jelentette be a 
székely véreink talpraállitását, megerősítését 
célzó mozgalomhoz.

Az óvatosság, ha valahol, ugv bizony a Szé­
kelyföldön ajánlatos a szövetkezeti szervezke­
désben. Az eszmét az úgynevezett szövetkezeti 
.-zellcm megismertetésével és terjesztésével kel) 
nevezetni. A szövetkezeti intézményt csak a ter­
mészetes fokozatok betartásával lehet kiépíteni. 
Kezdeni kell a hitelszövetkezetek szervezésén: 
ezek elsősorban a takarékosság érzékét fejlesztik 
a népben, a tőkegyűjtés által a kisembert, az 
uzsoráskodó pénzintézetek függőségéből kisza­
badítjuk s ugyanez a gyűjtött töke szolgálhat 
majd a fogyasztási cikkek közös beszerzésének, 
vagyis a fogyasztási szövetkezetnek alapjául. Ha 
a nép lelkét a szövetkezeti szellem már tökéle­
tesen általjárja, ha ebből a szellemből a gya­
korlati életben már kipróbált intézmények: hitel­
es fogyasztási szövetkezetek sarjadzottak, akkor 
lehet majd a szövetkezeti gondolatot a termelés 
közös értékesítésébe is belevinni.

A székely akció irányitó tényezői között sok­
szor volt már vita arról, hogv mezőgazdasági, 
vagy ipari feladal-e az úgynevezett székely- 
kérdés. Minthogy a székely nép túlnyomó része 
mezőgazdaságot űz, azt hiszszük, a széles rétegek 
segítését természetes alapon és józan észszel 
másképp nem kezdhették volna cl, mint a mező- 
gazdasági viszonyok javításával. De azért a 
székely ipar sem elvetni való dolog. Azok a 
derék székely asztaltársaságok, amelyek a Székely­
föld állapotainak föltárásában és az országos 
közvéleménynyel való megismertetésében már 
annyi érdemet szereztek, amelyek a székely akció­
nak voltaképpen való megindítói és felszínen 
tartói: ezek a székely társaságok írásban és 
szóval már sokszor elmondtak, hogy a Székely­
föld ipari utón értékesíthető mi mindenféle ter­
mészeti kincset nem tartalmaz. Csakhogy özek 
» kincsek ma értéktelenek, mert nincsen vasút, 
mely gyorsan és olcsón a fogyasztóközönség 
kezéhez szállítsa. Azért a Székelyföld újabb 
gazdasági történetében forduló pontot fog jelen­
teni a székely körvasút kiépítése, amelynek meg­

valósítását Sándor János, a székelyföldi kormány- 
biztos is programmja egyik legfontosabb föladatá­
nak tartja.

Nem tudjuk, hány székelyföldi képviselő vesz 
részt ebben a mostani distinkcióban, amelyet 
mi nem acéljáért, hanem azért kisérünk aggoda­
lommal. mert a közvélemény figyelmét a gazda­
sági kérdésektől eltereli. Mi, az igazat megvallva, 
nagyon szívesen látnék, ha az érdélyrészi összes 
képviselők egy szép napon összeállnnának és el­
határoznák", bor y addig egy fillért sem szavaz­
nak meg a kormánynak, amig a Székelyföld 
hiányzó nagy vasutját ki nem építi. Olyan 
obstrukció lenne ez, amely talán kevesebb izgal­
mat, de annál több hasznot hozna az országra.

Budapest, április ‘23.
A képviselőház holnap délelőtt 10 órakor 

tart ülést, melyen folytatják az indomniti javas­
lat tárgyalását. Szólásra felvannak iratkozva: 
Bakrí József, Bab rí Mihály, Nessi Pál, Bar tu 
Ferenc, Gál Sándor.

Miniszteri tanácskozás. Tegnap, szerdán 
délután, a miniszterelnöki palotában a rendes 
heti miniszteri tanácskozást tartották meg, mi­
ntán előzőleg délben — mint azt jeleztük — a 
képviselőházban volt rövid miniszteri tanács­
kozás.

Polónyi beszéde. Politikai és képviselői kö­
rökben egyaránt élénk várakozással néztek 
Pólóul]i Géza mai beszéde elé. mert már na­
pok óla hirdették, hogy úgynevezett «nagy be­
szédet» fog mondani, amelyben éles kritika tár­
gyává teszi a kormány egész politikáját s meg­
világítja annak összes gyengeségeit. Nos, a 
beszéd elhangzott. Nagynak azonban mindössze 
is csak terjedelemre nézve volt nagy, mert 
ötödfél óráig tartott, do ami a tartalmat 
illeti, éppenséggel nem mondható valami 
szenzációsnak s nem felelt meg a hozzá­
fűzött várakozásnak. Újat, úgyszólván, nem 
mondott semmit Polónyi, a régi és már 
jól ismert liiggctlrmcgi gravámeneket so­
rolta fel ismételve, sőt panaszainak egy része 
olyan volt, mely elvesztette még érdekességét 
annyiban is, mert mar orvosolva vannak, ha nem 
is olyan módon, mint azt Polónyi kívánta. És 
ez természetes is, mert hisz Polónyi más irányt 
követ és más elveket vall a politikában és a kor­
mányzásra nézve, mint a kabinet és a több­
ség. Egyébiránt Polónyi beszédében a kormány 
minden egyes tagját aposztrofálta humorosan, ami 
az egész Házban élénk derültségét keltett, de 
éppen nem volt arra való, hogy komoly színe­
zetet adjon beszédének. Annál alkalmasabb volt 
arra, hogy egy élénk és derűs sugárral örven­
deztesse meg a különben komor hangulatban 
levő Házat. Azt a célját azonban, amit tulajdon­
képpen akarni látszott, hogy hozzájáruljon a 
helyzet tisztázásához s bevilágítson annak szö­
vevényébe, barin:ly rengeteg hosszú volt is be­
szédé, távolról sem érte el Polónyi. De némi 
kis szenzációt mégis sikerült elérnie beszéde 
végén, azzal a már éppen nem szokatlan eljá­
rással, hogy erősen neki rontott a volt. nemzeti 
pártnak s a párt egykori elnökének: gtóf Arwoni/i 
Albcrinck, megvádolván öt azzal, hogy most más

álláspontot foglal el a katonai kérdésekben, 
mint választói előtt elmondott programmbeszé- 
dében. Hanem hát nem sokáig sütkérezhetett a 
szenzáció e kisded sugarában, mert gróf Apponi/i, 
minden külön magyarázat helyett, egyszerűen 
felolvasta programmbeszédének a katonai ügyekre 
vonatkozó részét, miből kitűnt, hogy Polónyi nem 
értette meg, vagy félreértette az ő világos állás­
pontját, illetőleg beszédét. És ezt Polónyi is 
kénytelen volt beismerni s igazságot szolgáltaim 
a méltatlanul megtámadott Apponyinak, amiből 
megérthelö az is, hogy mennyi értéke van an­
nak a gonosz meggyanusitásnak is, amelyet a 
volt nemzeti párt ellen jónak látott halottaiból 
feltámasztani.

Az obstrukció ellen. Szegzárdról táviratozzák : 
Tolna vármegye tegnapi törvényhatósági bizottsági 
ülésén kilenc szótöbbséggel elhatározták, hogv az 
obstrukció ellen feliratot intéznek a képviselő­
házhoz.

Magyar tisztek a magyar ezredekben. A Politi­
kai Értesítő ielenti, hogy május 1-én ötszáz magyar 
honosságú közös hadseregbeli tisztet áthelyeznek 
Magyarországba.

Győrfiy Gyula összeférhetetlensége. A képviselő­
ház összeférhetetlenségi bizottsága tegnap délután 
öt órakor gróf Andrássy Tivadar elnöklésével ülést 
tartott, amelyen a Gi/nrfft/ Gyula képviselő ellen be­
jelentett összeférhetetlenségi ügyet tárgvalta. Min­
denekelőtt a képviselőház elnökének értesítését olvas­
ták föl, amely szerint Feldmann Ignác budapesti 
betűszedő összeférhetetlenséget jelentett be GyőrfTv 
Gyula képviselő ellen a fonógépek ügyében. A bi­
zottság titkos szavazással egyhangúlag Heincz Hugót 
választotta előadóvá.

Tárgyalás előtt Gijörffi] Gyula utalt arra, hogy a 
mostani bejelentés alapja oly összeférhetetlenségi 
csel, amely egy korábbi mandátum idejéből már be­
jelentés tárgya volt. Kijelentette, hogy azt a mandá­
tumot letette s ezzel az állítólagos összeférhetetlenség 
is megszűnt, minek következtében a bizottság az el­
járást ellene megszüntette, e határozatról a Háznak 
jelentést telt és jelentését a Ház tudomásul is vette. 
Az eljárás megszüntetésének a Ház állal történt 
tudomásulvétele után ismét képviselővé választották. 
Az uj megbízólevél kiállítása és a Háznak töri ént be­
mutatása óta felmerült tények alapján összeférhetet­
lenségi esetet lehet bejelenteni, de előző mandá­
tum idejéből nem. Minthogy pedig e bejelentés az 
előző mandátum idejében állítólag felmerült össze­
férhetetlenségi esetre vonatkozik, ennélfogva, mint 
tárgytalan, visszautasítandó. Kérte a bizottságot, 
hogy a bejelentést, mint tárgytalant, utasítsa vissza. 
A bizottság zárt ülésben azt határozta, hogy Gvörffy 
Gyula kérésének nem ad helyt, miután a házszabályok 
ét te'méhen a bizottság köteles a hozzá utalt ügyekben 
eljárni és az ügyek elbírálására utasítást sehonnan 
el nem fogadhat. Györtfv Gyula kijelentette, hogy a 
bizottság e nyilatkozatában nem nyugszik meg, a to­
vábbi eljárásban nem vesz részt és kérte a bizottságot, 
hogv az esetről a Háznak jelentést tegyen. A bizott­
ság ismét zárt illésben hozott határozattal kimondta, 
hogv Gvörffy Gyulának ezt a kérését sem teljesíti. 
Györffv Guila kijelentette erre, hogy miután a bizott­
ság nem teljesítette kérését, ő maga fogja megtenni 
az előterjesztést a kéjiviselőháznak. Gvörffy távozott 
a bizottságból, amely ezután kihallgatta Hiqij".- 
hnlmi) osztálytanácsost s pótlólag még S:tcieur;i 
miniszteri tanácsost.
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Harc az indemnitás ellen.
— A képviselőhöz ülése. —

Budapest, április 23.
Az ülés elején, napirend előtt Pintér Sándor

a naplóbizoüsúg előadója tett jelentest a«♦Ac»* n T-TAr^ w___________ IJtVOV U HM C
arról*' hogy Ivánka Oszkárnak a honvédelmi mi­
niszter múltkori beszédje 
közbeszólását:

alatt használt ama

— Vagy magyarok vagyunk, vagy nem va­
gyunk magyarok! — bevették a naplóba, azzal 
a követő tetszésnyilvánítással, ami a közbeszó­
lásra az ellenzék padjairól felhangzott.

Györffy Gvula szólalt fel ezután mentelmi jo­
gának megsértése miatt. Györffy ugyanis üldö­
zést lát magával szemben az összeférhetetlen­
ségi bizottság eljárásában. Szerinte különösen 
Rakovszky viselkedése célozza az üldözést.

Ileintz Hugó, az összeférhetetlenségi bizott­
ság előadója — a Ház engedőimével — reflek­
tált a meggyanusitásra, amit a bizottság nevében
visszautasít,

Rakovszky István személyes kérdés címén 
szólt az Ügyhöz s szintén visszautasította Györffy
meggvanusitását.

Végül gróf Apponyi Albert elnök kimondta, 
hogy az ügyet a mentelmi bizottsághoz utasítja.

A napirendnél, az indemniti javaslathoz álta­
lános érdeklődés és figyelem között szólalt fél 
Polónyi Géza, aki fél négyig beszélt s igy ütöd- 
fél órán át tartó beszédet mondott. Először is 
bírálta a mai kormány alkotásait és annak 
eddigi eredményeit. Semmivel sincs megelé­
gedve, Beszéde alatt szünetet kért, melynek 
felelte után a parlamenti viszonyokkal, a pártok­
kal, gróf Andrássy Gyula és Szentiványi Ár­
pád beszédeivel foglalkozott. Védte az obstruk- 
cíót, hosszasan és nem a legnagyobb objektivi­
tással és igazságossággal foglalkozott a volt 
nemzeti párt programmjával, melynek kap­
csán íélremagyarázta gróf Apponyi Albert- 
nek, a jászberényi választóihoz intézett be­
szédjét. Miután ekkor az idő nagyon előre­
haladt már, beszédjét azzal fejezte be, hogyha 
nem vonják vissza a katonai javaslatokat, soha­
sem fogja az ellenzék megadni az indemnilást, 
ha az ellenzék küzdelme évekig is eltartana.

A függetlenségi párt Polónyit beszédje be­
fejezésekor erősen megéljenezte s percekig tartó 
ovációban részesítette.

Amit nem is reméltek és gondoltak, felemel­
kedett gróf Apponyi Albert nemes alakja s 
személyes kérdés cimén reflektált Polónyi sza­
vaira.

Felolvasta jászberényi I ••sédéi, am y épp 
ellenkezőjét tartalmazza annak, mint amit Po­
lónyi annak imputált. Az egész jobboldal o 
rövid felszólalás után jól eső ovációban részesí­
tette Apponyit.

Polónyi belátván a tévedését, magáévá tette 
Apponyi felfogását, amivel aztán az ülés tél 
négy órakor véget ért.

Az ülésről szóló tudósításunk a következő:
Elnök: Gróf Apponyi Albert.
Jegyzők: Gróf Esterházy Kálmán, gróf teleki 

Sándor, 'Jrubinyi János.
Elnök megnyitja az ülést s a múlt ülés jegyző­

könyvének hitelesítése ulán előterjeszti az iromá­
nyokat.

Napirend elöli.
Pintér Sándor, a naplóbiráló bizottság előadója 

elmondja, hogv Rftth Endre a mullkori felszólalásá­
ban szóvá tette, hogy a naplóba nem vettek be egy 
oly közbeszólást, melynek következményei voltak. Ha 
az* illető közbeszóló nem a nyilvánosságnak mondta 
a közbeszólását, hanem szőkébb körnek mondta a 
mondottakat, nem köteles a naplóban hagyni a 
közbeszólást. A naplóbiráló bizottság a mostani eset­
nél kimondta, hogy Ivánka Oszkárnak n honvédelmi 
miniszter beszéde alatt használt közbeszólása: vagy 
vagyunk magyarok, vagy nem vagyunk magya­
rok, & naplóba bevétcssók. (Általános helyeslés.)

Györffy Gyula mentelmi esetet óhajt bejelenti. F.l- 
I mondja a maga összeférhetetlenségi esetét, mely 
i tjrry állt elő. hogy ö a Magyar Leszámítoló és Pénz- 
I váltó Banknak jogtanácsosa volt. Szóló le is mon­

dott akkor mandátumáról az összeférhetetlenségi 
bizottság ítélete folytán. Mint újonnan megválasztott 
képviselő foglal most helyet a Házban. Az összefér- 
hetlenségi bejelentés most ugyanaz alapon ellene 
megismételtétől1.

Pozsgay Miklós: Nagyon helyes.
Györffy Gyula: A bizottság meg is hívta már szó­

lót s kérdésére tudomására adták, hogy ez a be­
jelentés ugyanarra az esetre vonatkozik, mely ugyanő 
bizottság által már megszüntettetett. Szóló rá muta­
tott a bizottság előtt arra, hogy törvény, mely a 
bizottság újabb eljárását elrendelné, nincs és törvény 
híjén a bizottság ellene el nem járhat.

A képviselő immunitását nemcsak a rendes bíró­
ság sértheti meg, hanem a képviselőház egy bizott­
sága is, mely törvény híján és nem törvényes alapon 
jár el. A:: a kérdés tehát, eltürhető-e. hogy egy bi­
zottság a Háznak akármilyen tagját igy törvény nél­
kül mandátumától megfoszthasson. Nem az ő sze­
mélyéről, hanem a képviselő jogáról van szó. Nyolc 
hónapig tűrte szóló a nyilvános megbeszélést, mcly- 
lvcl az az összeférhetetlenségi esető a nagy világ 
előtt járt. Az az ügy most megszűnt. Akkor B hó­
napig hallgatott s tűrt s úgy tűnt fel, mint egy sze- 
menszedett gazember. Most azonban, mikor a tör-

V. vénv hiján újból el akarnak járni ellene, föl kell
szólalnia ellene.

Elnök: A házszabály alapján a mentelmi bizott­
sághoz ulasittalik a bejelentés.

Steiner Hugó: Mint az összeférhetetlenségi bizott­
ság előadója, annak megtámadtatása cimén kér szól. 
(Zajos ellentmondás. Felkiálltás balról: Lehet!)

Elnök: Csakis a Ház engedőimével szólhat. A 
Ház megadja a szólásiogot.

Steiner Hugó: Györffy állítása nem áll, mert kot 
összeférhetetlenségi bejelentés volt ellene s nem áll- 

I falc egymással kapcsolatban. Nem tartja helyesnek,
I hogy nyilvánosan pertraktáltassanak az összeférhe- 
! lenségi esetek, Györffy felfogásának nincs törvénye 

alapja. Amíg törvényes alapon működik a bizottság, 
nem engedi magát a működési térről semmi befo­
lyással eltéríteni. (Helyeslés.)

" Elnök kijelenti, hogy lehetetlen bárkinek e tárgy­
hoz szólam", mint Györffvnok.

Györffy Gyula kijelenti, hogy az ősszeférhetlenség i 
bizottságot megsérteni nem akarta. Ismétli, hogy ma­
gára nézve zaklatást lát, kijelenti, hogy inig ellen­
sége van a bíráló bizottságban, addig ítéletet az nein 
hozhat felette.

Rakovszky István: Személyes kérdésben kijelenti, 
hogy mióta Györffynck mentelmi esete van, folyton 
gvanusit. mindenkit. Visszautasítja a gyanúsítást 
annál is inkább, mert a bizottság egyhangúlag ma­
rasztalta el Gvörffyt.

Györffy Gyula: Itt most kikészített vita van ellene. 
Csak némely tagját gyanúsította meg a bizottságnak. 
(Zaj a néppárton.)

Elnök: Megjegyzi, hogy a bizottság egyik tagját 
som szabad meggyanúsítani. A mostani vita prece­
dens nélküli eset. A jövőre kijelenti, hogy ez nz eset 
ne 1 égvén precedens.

Lengyel Zoltán indítványozza, hogy a mentelmi 
bizottság nyolc nap alatt tegyen jelentést Györffy 
Gyula mentei mi esetéről.

Elnök szavazás alá bocsátja az indítványt.
Széli Kálmán miniszterelnök szólani akar.
Elnök : Nem lehet felszólalni, mert szavazás van. 
Széli Kálmán leöl.
A többség elfogadta Lengyel Zoltán indítványát. 
Elnök jelenti ezután, hogy következik a napirend.

Az indemnitás.
Vanceó Gyula : A negyvennyolcas párt tagjainak 

hazafiságában sohasem kételkedett, de jelenlegi 
mozgalmukat elítéli, mert erőszakos.

Makkal Zsigmond : Vonják vissza a katonai ja* 
vasiatokat, akkor mindennek vége..

Vancsó Gyula: Mert a mostani fellépésükkel az 
országot a törvényenkivilii állapotba sodorják, gondot 
és nvomort idéznek elő.

Rákosi Viktor: Eltéveszti az adreszt, mondja ezt 
a kormánynak.

Vancsó Gyula: 11a van önökben egy csepp ha­
zai! súg, akkor ily helyzetbe hazánkat beletaszitani 
nem szabad. (Zaj* a szélsőbalon.) Az önök eljárása

Haza jött.
Bán Péter ács volt és künn lakott a falu­

végén. A falu közel esett a városhoz és Bán 
Péter dolgozni bejárt minden hajnalba a vá­
rosba. Este volt, mikor hazatért.

Délben a felesége, meg a kis fia bevitték neki 
az ebédet Leültek hárman a félig kitaragott 
szarufára, az asszony egy tönköt beterített piros 
szőttes keszkenővel, az volt az asztaluk.

Megebédelve, Bán Péter aludt egy félórács­
kát. a felesége ölébe hajtván fejét. Csendesen, 
mélyen aludt. Az alatt az asszony szóba állott 
az ácslegényekkel, akik körülötte ülve, sok min­
denről tudtak beszélni.

Egyszer azonban Bán Péter kikérte, hogy amíg 
ö alszik, az alatt a feleségével beszélgessenek. 
Úgy mondta, hogy nem tud tőle aludni. Pedig 
olyan csendesen beszélgettek, hogy alig-alig 
hallatszott.

Hanem Bán Péternek nem ez volt a baja. 
Nem tetszett neki, hogy a feleségéhez kivált­
képpen Köteles András beszél Egyszer elhatá­
rozta, hogy meghallgatja, mit beszélnek. Oda haj­
totta ebéd után fejét a felesége ölébe és tette 
magát, mintha aludnék.

Köteles András nemsokára csakugyan odajött 
n feleségéhez, de olyan halkan szóltak, alig 
hallott valamit. A szive is hangosan dobogott, a 
gyalu forgács is zörgött, alig néhány szót ha 
halott.

A faluban megőrült egy leány nagy szerelmé­
ben, mert elvitték a szeretőjét, arról beszéltek.

— Kend is hallotta ugy-e, András, a Biró Ju­
lis esetit Megbolondult szegény. Bolond is volt, 
minek is szeretett oly nagyon.

— Nem bolond aki nagyon szeret — mon­
dotta csöndesen András és Bán Péterről elker­
getett egy legyet. Aztán folytatta: — Ha bolond 
volna aki szeret, ki házasodnék, ki menne 
férjhez ?

Az asszony sóhajtott egyet, megsimogatla a 
kis fia kócos" fejét és csak annyit mondott: — 
ki tudja.

— Hát maga talán nem szerette Bán Pétert ?
— Én? Én szerettem az uramat.
— Szerette, de szereti-o most is?
Az asszony intett, hogy csendesebben beszél­

jen — meg találná hallani az ura. Bán Péter 
nagyot nyújtózkodott, mintha el volna törődve 
és felállóit. Aztán hazakergette az asszonyt.

A felesége összepakolta a cók-mőkját és ké­
zen vezette a kis fiát, hazament. Este sokáig 
várta az urát, aki későn jött haza és nagyon ér­
zett a leheletén n pálinka gőze. A gyermeket 
eltaszitotta magától, hogy hagyjanak neki békét, 
mert álmos és fáj a fője.

Reggel azt mondta az asszonynak, hogy ma­
radjon otthon. Nem kell neki dólebédot vinni, 
majd fal valamit. A munkában Összeveszett Kő- 
feles Andrással valami gerendaszoritó fölött. Kö­
teles azt mondta neki, hogyha részeg, maradjon 
otthon. Bán Péter felpattant

— Miért akarod, hogy otthon maradjak.

— Hogy kialudd magad. Részeg vagy most is-
— Én vagyok részeg? Rám akarod fogni, 

hogy ne mondhassam a tolvajt szemedbe. Pedig 
te loptad el a gerendaszoritómat. Te dugtad a 
tarisznyádba!

Köteles oda ment, ahová felakasztotta reggel 
a számszereit s levéve a szegről, a Bán Péter 
lábához dobta a tarisznyát.

— Itt van, keresd meg.
Bán Péter kioldotta a szijjal s kifordította. 

Jól tudta, hogy ott van a gerendaszoritőja, meri 
ö tette oda. Felkapta a földről. Köteles Andráv 
elé tartotta s úgy kiabált teli torokkal.

— Hát ez mi-é ? Hát ez hogy jutott hoz­
zád? Mi?

Köteles András nem szólt semmit, de másnap 
nem jött munkába. Bán Péter pedig aznap cGve 
is részegen ment haza.

Egyszer találkoznak az utón, mikor Bán 
Péter haza ment. Bán megpillantotta Kőié- 
lest az utón.

— Hol jártál ?
— Ahol dolgom volt
— ügy járj erro felé, hogy letöröm a lábad.
— Olt leszek én is.
— Azt mondom! — és ezzel Bán Péter tovább 

ment. Köteles megállóit egy percre s utána mor­
mogta : Vén bolond.

Az örog ács nem találta otthon a feleségét, 
csak a kis fiát. Attól kérdezte meg. hogy hol v. u
az anyja.

— Vízért ment a kútra.
— Rég elment ?

\
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i\z államháztartásban nagy zavarokat fog okozni. 
Az indemnitást elemezni joga van az ellenzéknek 
de az elhangzott beszédeket tekintve, nincs joga a, 
kormány kezéből a eveplőt kivenni. Akkor nem lehet 
kormányozni, ha a kisebbség a többségre akarja 
oktrojálni az akaratát. Kérdést intéz az ellenzékhez, 
hogy mit csinálnak akkor, ha a nemzetiség az el­
lenzék nyomdokaiba fog lépni ? (Zajos ellentmondás 
a szélsőbalon.)

hub'k Béla: Majd önök kitanitják őket. (Zajos 
ellentmondás a jobboldalon.)

Vanc'ó fíyula : Az ellenzék az osztrák obstrukció- 
ból a legrosszabbat tanulta meg. Az indemnitást 
megszavazza. (Zajos helyeslés a josboldalon.)

Polónyi Géza: A tő magyar határvidék egyik 
székely kerületének megbízásából jutott ide. hogy a 
maga erejét is hozzátegye ahhoz a küzdelemhez, 
nmclvct a katonai tavaslatok ellen hosszú idő óta 
folytat a képviselőház. folytat a nemzet. Amidőn 
először van alkalma itt a házban felszólalni, siet 
kijelenteni, hogy ez az obstrukció a kormány ellen 
nem személyes harc, mert azt csak tisztességtelen 
kormány ellen folytatnának, liánom ez a nemzet lét- 
fentartási harca.

Megemlékezik Iloránszky Nándorról, akinek a sirja 
előtt az egész nemzet kalapot emel. Horánszkv már 
az első lépésnél beleütközött abba az cllentállásba. 
amelv elveinek érvényesülését gátolta. A Széli-kabi­
net rendszert csinált a kvóta felemelésében a királyi 
döntéssel. Már Deák Ferenc óva intett a királyi dön­
téstől, mert az a királvszeretet rovására megy. Sze­
mére veti a kabinetnek, hogv a trónörökös házassá­
gánál legitimáliák a nem egyenjogú házasságot. (Za­
jos helyeslés a bal- és szclsöbaloldalon.)

Benedek János : Nem is respektáljuk azt a tör­
vényt.

polónyi Géza : Nincs megelégedve a közigazgatás 
egyszerűsítésére hozott alkotásokkal sem. A kormány 
r^ak sporadikusan mer hozzányúlni, az ezredéves 
alkotmányunkat fnntartó megyei rendszethez.

Felemlíti a kormány által beterjesztett iavas- 
latokat. amelvek közül a tisztviselőké 40 millió ko­
ronába kerül, a civillista felemelését s az újoncok 
szap vitását, amely nemcsak pénz-, hanem véráldo­
zatot is kiván. Itt már kötelessége az ellenzéknek 
megállít! kiáltani. (Zajos helyeslés és taps az ellen­
zéken.)

Vizsgálja a parlamenti helyzetet, melyben a k<u- 
mánv együttesen derék, hrcsűletes, de egvenkint 
kifogás alá esnek. A miniszterelnök oly argonauta, 
aki folyton utazik és a gyapjút más viszi el. (Zajos 
derültség.)

Rákosi Viktor: Korber elvitte az aranygyapiuL
Polónyi Géza: A miniszterelnök egv bankár, aki 

f Irton prolongál, zsirál Fejérvárinak és excomptál, 
ami már csődolt mondott. (Tetszés.! Ott van báró 
Feiérvárv, aki a katonai reakciónak prototipusn, 
Fejérvárv az egyetlen ember Magyarországon, aki 
nem ismeri a magyar történelmet, hanem csat. a 
császárt szolgál a. Ott van a pénzügyminiszter, aki 
az ischli klauzulának a szülője.

— Í gy lehet, hogy rég.
— Mondd hát neki, ha vissza jön, hogy addig 

váron, amíg haza jövök.
És elment. A feleségének megmondta a tia 

az izenetet, a felesége pedig várta sokáig, so­
káig — éjfélig. Akkor elaludt. PiCggol sem volt 
otthon az ura. Várta két nap és akkor sem jött 
meg.

A kis fia pedig mar belekapaszkodott a ruhá­
jába és úgy kérdezte:

— Mikor jön haza édes apám?
Az asszony pedig otthon ült, amint az ura 

mondta. Az pedig nem jött haza egy hétig. Az 
asszony pedig már nem is várta.

ligv reggel, mikor még alig virradt, felébredt 
a kis fiú. Az anya nem volt mellette. Feltápász- 
kndott s leszállóit az agyaggal tapasztott földre. 
A kis szobában még alig látszott valami szürkü­
letben.

A szoba közepén feküdt az apja és az anyja, 
rá volt borulva. Mintha aludtak volna. A gyer­
mek oda ment az anyjához és kezdte rázni, 
költőgetni.

— Éds apám, édes anyám, reggel von, kelje­
nek fel.

Nem mozdultak.
— Nem hallják ? Keljenek fel! Törülje meg 

édes apám a véres fejét. Nem hallják?
Sírva fakadt. Felállóit és kiment a szobából. 

Az eresz alatt állott Köteles András lejét oda- 
támasziva könyökére, a falhoz, falun gondol­
kozott, talán sírt. A gyermek megszólította:

András bácsi! Haza jött apám, do nem 
akar felkelni.

ÍS

Hentaller Lajos: Herzliger kéri. (Derültség.)
Polónyi Géza: Ott van a közoktatásügyi minisz­

ter, aki nem csinálta még meg a katholikus autonó­
miát., Tovább nem folytatja.

Fe’kiáttá.8: Mi lesz Darányival.
Polónyi Géza: Ha *11. hogy a hallgalás dicséret, 

akkor szólt róla. (Tetszés.) Aposztrolálja azután a 
néjipártot. melvet a konopiszti szentlélek szállt meg 
e tapsol a Gotterbfl’ténsk. Hiszi, hogy a ncjipárt 
visszatér az el'entá'lásboz, mert csalódni tog a két­
éves katonai szolgálattal.

Szül 5 Géza: Az indemnitást meg ke’l adni. 
Po'ónviGéza: Az indemnity megobstruálása haza­

fiasabb dolog, mint a kétéves szolgálat. A nemzeii- 
ségi mumusokra nem ad semmit, mert az nem jut­
hat szóhoz a parlamentben. Az ellenzék törekvése az, 
hogv végre valahára megszűnjék az az abszolutisz­
tikus uralom, amelyet a kormány már 35 éve folytat, 
(lilénk éljenzés és taps a szélsőbalon.) Öt perc szü­
netet kér.

Elnök 10 perc szünetet ad.
Szünet alán.

Gróf Apponyi Albert ura megnyitja az ülést. 
Polónyi Géza: Mentői közelebb áll a parlamenti 

többség szuverenitása a nemzet szuverenitásához, 
annál igazabban képviseli a nemzet akaratát. Azon­
ban nálunk a szavizók száma es a kerületek be­
osztása csökkenti a többség jogosultságát. Tehát ez 
a többség nem fejezheti ki a nemzet akaratát. Ez a 
többség nem egvséges. mert nagyon sok frakcióból áll. 
Ez a többség összekajtaszkudotl, de nem karonlogva, 
hanem üstökénél lógva. (Derültség.) Az ilyen többség 
ne. kv. ánja. hogy az ő aka'a'át szentségnek taitsák. Az 
obs rukció jogosságát fejtegeti s állítja, hogy egy ob- 
siiuk iócsak akkor jogos, ha annak alapja a nemzeti 
ellenállás. A rc-: obslmkoiónnk jicdig ez az alarja. azt 
senki nem laca lhatia. (Zajos helyeslés a szélsőbal­
oldalon.) Miután a képviselöházat csak tikkor lehet 
("losz'atni. ha a költ “égvetési megszavazták, de mi­
után a nemzetet sújtó javaslatok vannak itt. az el­
lenzék feladata a költségeket megtagadni. A mai 
obstrukciónak legitim indoka az előtte fekvő katonai 
javaslatok.

Foglalkozik árulón gróf Andrássv Gyula beszédé­
vel. Andrássy elmélete ellenkezik a történelemmel 

a — közjoggal. Azt kérdi : végre van-e hajtva az 
1867. XII. t.-c. 11. szakasza ? Nincs. Törvények alajt- 
ján magyarázza Andrássv Gyulával szemben az ön­
álló magvar hadsereget. Magyarországon az az osz­
trák törvény van végrehajtva, mely a magvar had­
sereget beosztja a császári hadseregbe. (Taps és 
éljenzés a szélsőbalon.) Kérdi a miniszterelnököt, 
hol az a törvény, mely a német nyelvet teszi vezény­
leti nvelvvé a hadseregben.

bzéll Kálmán : Egységes vezénvleti nyelv.
Polónyi uéza: Azt kérdi a miniszterelnöktől, kö­

zös-e a vezénvleti nvelv ?
bzéll Kálmán: Egységes vezényleti nyelv célsze­

rűségi okból.
Polónyi Gc/.a: Nem törvényes, hanem abszolutisz­

tikus intézkedés alapján német a vezényleti nyelv. 
A német nvelv az alkotmány meghamisítása.

Rátkav László: Megszegése a királyi esKünek. 
(Zajos helyeslés a szélsőbalon.)

E nők rcndri-utasitja Rátkavt.
Lt nqyel Zoltán : Igenis az.
Elnott Lengyel Zoltánt is rendrcutasilja.
Polónyi Géza: A miniszterelnöknek n nyelv cél­

szerűségére megjegyzi, hogy az a felfogás ellenke­
zik a 67-cs törvényűvel. Ha a miniszterelnök nagy ál­
lamférfit akar lenni, távolítsa el a botránykövet a nem­
zet és király között. Foglalkozik azután a volt nemzeti 
párttal. A ‘ nemzet várja Apponyi felszólalását, 
hogy végre tisztán lássa, mennyiben érvényesülnek a 
nemzeti követelmények. (Zajos helyeslés a szélső- 
bsloldalon.) Ahol nincs közös haza, ott nem lehet 
közös hadsereg sem lUgy van 1 a bal- és szólsőbal- 
oldalon.) A katonatisztképzésről szólva, kérdi, meg­
egyez.k-c az a jog, törvény és igazsággal, hogy az 
nem lehet tiszt, aki nem tud magyarul.

A miniszterelnök kötelessége felvilágosítani a királyt, 
hogv addig nem lesz indemnity, inig nem rendezik 
a katonai kérdésekék Ez nem hónapokig tart, hanem 
évekig. Nem fogadja el a javaslatot, hanem elfogadja 
Kossuth Ferenc javaslatát. (Zajos éljenzés a szélső­
balon.) ,

Gróf Apponyi Albert: T. képviselőházi (Halljuk! 
Halljuk!) Polónyi Géza beszéde folyamán azt mondta 
rólam, hogy én jászberényi programmbeszédemben 
úgy nyilatkoztam volna, hogy a katonai terheknek 
semmiféle emelésébe bele nem egyezem.

Ez egv olvan dolog, melyet egyszerűen, minden 
kommentár nélkül rekt'flkálni tartozom, mert hiszen 
hogy ha ez az állítás hitelre találna az országban, 
ezü jelenlegi politikai ál'ásom mellett olyan árnyé­
kot vetne ream, mely az cinoki székén nekem szük­
séges tekintélyt is csökkentené.

Nem tudom, melyik beszédemre célzott a képviseld 
ur. En ilyen kijelentést választóim előtt soha nem 
tettem. Tüzetesen a katonai kérdésekről és a katonai

terhek felemelésről nyilatkoztam választóim előtt, 
amikor a legutóbbi delegáció alatt a katonai terhek 
emelésének árnyéka már előrevetődött.

Felolvassa programmbcszédének idevonatkozó ré­
szét, melyből kitűnik, hogy abban éppen az ellenke­
zője van,' mint amit abból Polónyi kimagyarázott. 
Abban foglaltatik az. hogy a védelem terén hozandó 
naeyobb áldozatoknak lehetőségével és alakulásával 
igenis számolt és választói előtt erről beszélt (Elénk 
helyeslés és éljenzés a íobboldalon és a közéjien.)

Ennyit kívánt a t. Ház tudomására hozni. (Za­
jos helyeslés és éljenzés a jobboldalon és a kö­
zépen.)

Polónyi Géza: A legszívesebben veszi tudomásul 
n formában Apponyi magyarázatát. (Éljenzés a szélső­
balon.)

Dániel Gábor alelnök megállapítja a holnapi ülés 
napirendjét s az ülést bezárta.

Az ülés fél 4 órakor végződik.

KÜLFÖLD.
A szerb helyzetet a külföldön még mindig 

félreértik. Azzal, hogy a király az 1901. évi al­
kotmányt a saját hatalmából megváltoztatta, az 
alkotmánvkérdés még nincs végleg megoldva s 
a revízió még nem került le a napirendről. A 
királv és a kormány véleménye az, hogy az al­
kotmány még mindig módosításra szorul shogy 
ezt a módosítást parlamenti utón kell keresztül­
vinni. A király eljárása csak azt akarta doku­
mentálni, hogy az alkotmányt a radikálisokkal 
szemben s a királyi prerogativák helyreállításá­
nak irányában kell módositani. Ezt pedig a régi 
parlamenttel nem lehetett volna keresztülvinni, 
mert a szkupstina is a radikálisok felé hajlott s 
a szenátus többsége is radikálisokból állott. 
A király intézkedése tehát csak szükségből 
történt oly céllal, hogy a kormánynak az 
alkotmányos kormányzás lehetővé tétessék annyi­
val is inkább, mert a volt parlament összetétele 
mellett egyáltalában minden kormányzás ki volt 
zárva. A király intézkedése folytán teremtett 
helyzet most már lehetővé teszi, hogy a kor­
mány a legközelebbi szkup«tina-választásokból 
győztesen kerüljön ki s nagyobb többséggel vo­
nuljon be a parlamentbe. Ez a többség s az uj 
szenátus aztán majd előveszi az alkotmánymó­
dosítást. A Markovics-kormány tehát nem adta 
fel a revízióra vonatkozó terveit. A dolgok 
állása ma csak annviban más, hogy a revízió 
kérdése ma már nem olyan égető, mint volt.

TÁVIRATOK.
Forrongás a Balkánon.

Konstantinápoly, ápr. 23. A Zlátorog hegyhát 
lábánál fekvő Zabrecani faluban, Prileptől északra 
(Monasztir vilajet) a csapatok összeütköztek egy 25 
főnyi bolgár bandával. Ez megmenekült az által, 
hogy dinamitbombákat vetett a katonaságra és né­
hány halottat és sebesültet hagyott hátra. A törökök 
két halottat és néhány sebesültet vesztettek.

Konstantinápoly, április 23. Azonkívül, hogy az 
üszkübi villajet részére már mozgósítottak 24 kis- 
ázsiai redií-zászlóaljat, még elrendelték, hogy a 
sznloniki 3. hadtestnek egyelőre hét, esetleg több 
európai ilnve-zászlóalját is behívják a macedón ban­
dák garázdálkodásainak elfojtására.

Konstantinápoly, ápr. 23. Az ulema-bizollságot 
j hir szerint meg körülzárva tart ák az albánok Ipek- 
i ben. A porta megtagadja a kötelező felvilágositáso- 
I kát és kijelenti, hogy a tüntetéseken kívül semmi 

komoly dolog nem történt és széleskörű akció van 
folyamatban. Az ntóbbi napokban mindennap kato­
nai tanácskozások folytak a Jildizben, ahonnét a 
hadügyminiszterrel cgyetértöleg vezetik az akciót, 
Omer Rusdi basa marsall 19 zászlóaljjal Vclisovies 
mellett, Sensi basa 8 zászlóaljjal Prizrendben van. 
A mai minisztertanács a legutóbbi hirck következté­
ben újból tárgyalni fogja a helyzetet és végleges 
határozatot hoz. Airis adatok szerint a csapatok 
hadműveletei megkezdődtek. Eredmények mielöbq 
várhatók, mert az albánok sem kellőleg előkészülve, 
sem eltökélve nincsenek komoly ellentállásra.
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NAMHIREK.
Budapest, ápr. 5.1.

— (Időjárás.) A nyűge ti depresszió Középeurópa 
fölő nyomult, a magas nyomás pedig a Fekete-tenger 
környékén maradt. Európában az időn enyhe s nyu­
gatra borult és esős, keleten pedig enyhe. Hazánk­
ban, a tengerpart kivételével száraz volt és a hőmér­
séklet normális értékére emelkedett.

Jóslat :
Enyhe, szeles és az ország nyugoti felében esős 

idő várható.
Hőmérséklet 17.8 C. fok.

— (A király Budapesten.) A király, végle­
ges megállapodás szerint, egész kíséretével má­
jus hatodikán érkezik körünkbe. Az udvartartás 
és a testőrség már egy nappal korábban érkezik. 
Ö Felsége budapesti tartózkodása után, mint 
Becsből jelentik, valósziniileg május végén Karls­
bad ba megy s ott több hétig tartó kúrát log 
használni.

— (Kihallgatás a királynál.) Bécsből jelentik: 
Ö Felsége ma általános kihallgatást adott, amelyen 
többek közt fogadta Mertens hadtestparancsnok, 
Kukul'jevics Milutin főispánt, Madarassy Gábort és 
l chtrizt-Amadé Emil gró lot.

— (Udvari és személyi hírek) X Daily 
Express értesülése szerint Vilma királynő né­
hány nap óta gyöngélkedik. Az orvosok megál­
lapították, hogy családi öröm elébe néz.

— (Az angol király Nápolyban.) Nápolvból 
jelentik: Edvárd király ma délelőtt yachtján, 
követve tiz hajó állal, ideérkezett és üdvlövések­
kel fogadták. Az idő esős.

— (György szász király Becsben.) Drezdából 
jelentik, hogy György szász király e hónap 27-én 
reggeli 9 óra 40 perckor Velencéből udvari ktllfin- 
vonaton Becsbe érkezik. A déli vasút pályaudvarán 
a király és a Bécsbcn időző főhercegek fogadják a 
szász uralkodót. György szász király a megérkezés 
napján gróf Bex szász követnél lesz dejeuner-n; 
este pedig ebéd lesz. az udvarnál. A szász király 
bécsi tartózkodásának második napján nagy őzbalc- 
vadászat. este pedig az operában díszelőadás lesz. 
György király e hónap 29-én hagyja el Bécset, 
ahonnét Münchenbe utazik a bajor király látoga­
tására.

— (Az őszi királygyakorlatok.) Az őszi 
királvgyakoriatoknak, amelyek, mint megírtuk,
1ladna-Lippa vidékén fognak lefolyni, már meg­
állapították a részletes tervezetét, mely a kö­
vetkező :

A királygyakorlatokon a temesvári 7. és a nagy­
szebeni 12. hadtest vesz részt. Az elsőnek Schwitzer 
Lajos lovag táborszernagy, az utóbbinak Probszl 
Emil táborszernagy a parancsnoka, de valószínű, 
hogy mindkét hadtest vezényletét egy-egy főherceg 
veszi át. A irály utiprogrammja is meg van már 
állapítva. A király szeptember 8-án, Aradon ál, 
a reggeli órákban fog Mária-Radnára érkezni. 
Azonban, mivel erre a napra búcsú esik s 
az állomá on igen nagy az emberáradat, a ki­
rály Bad lián nem száll ki, hanem a temes- 
vár-radna-lippai helyi érdekű vasul mozdonya 
átviszi az udvari vonatot a lippai állomásra, 
s ott száll ki a király kíséretével. Miután ő Felsége 
ilyenformán Aradmegyc földjén nem száll ki, csu­
pán Temes vármegye részéről fogja őt Molnár Vik­
tor dr. főispán üdvözölni. Ugyancsak a lippai állo­
másról történik a visszautazás. A király Temes- 
Újfalura hajúit és Zselcnski Róbert gróf kastélyá­
ban száll meg. <) Felsége szeptember 8., 0, és 
10-én lesz Ej falon e szeptember 10-én utazik el.
A királygyakorlatokra való előkészület különösen a 
vasútnak ad sok dolgot. A gyoroki, panlisi, rad- 
nai, lippai és allióisi állomásokon uj vágányokat 
fektetnek le, hogy a csapatszállitások folytán bekö­
vetkezendő, nagymérvű forgalom lebonyolítható le­
gyen. Különösen meleg napjai lesznek a radnai 
állomásnak, amelynek ugyanekkor a bncsmjirás okoz 
rendkívüli forgalmat. Ferenc Ferdinand trónörökös 
már szeptember i-en érkezik s a Ferencrendick 
vendége lesz.

— (A király gyóntató atyja meghalt.) A tivoli
Hallban tegnap meghalt Witsch franciskánus pátet^ 
a király volt gyóntató atyja. A király Jeruzsálemben 
smerte meg a pátert, ahonnan később mint udvari 
káplánt Bécsbe hívta. Witsch több kitüntetésnek 
volt tulajdonosa.

— (Bánffy Dezső képviselősége.) A Nagy­
várad értesülései szerint a nagyváradi szabad- 
elvüpárt elhatározta, hogy a legközelebbi kép­
viselőválasztásra fídnffy Dezső bárónak ajánlja 
föl Nagyvárad mandátumát. A szabadolvtipárt 
egyes kiválóbb fórfiai részéről történtek volna 
immár ilyen irányban lépések és báró Bánffy 
Dezső kijelentette, hogy majdan kés: örömmel 
vállalja el Nagyváradon a képviselöjelöltsé- 
get, hogy örökébe lépjen Tisza Kálmánnak. 
Eddig a Nagyvárad. Mi azt hiszszük, ha ez a 
hir való volna, senki sem örülne neki jobban, 
mint Bar abets Béla, kit ez a jelölés végtelenül 
megerősítene pozíciójában Váradon.

— (Gró! Lőnyayné-Stefánia hercegnő palotája.) 
Gróf Lónyay Elemérné-Stefánia főhercegnő megvette 
az I. kerületi Csónak-utca és Királylépcső sarkán 
levő Lónyay Menvhért-féle kis palotát és a mellette 
levő kis telket, amelyeken, az Összes meglevő épüle­
tek lebontása mellett, palotát akar építtetni. Minthogy 
a Csónak-utca ez idő szerint 13 százaléknyi és 
ezen felül levő emelkedésekkel bir, a közmunkák 
tanácsa olyan tervet dolgozott ki, amely szerint az 
ut legnagyobb emelkedése ne legyen több 10, illető­
leg 7 százalékosnál. A székesfőváros tanácsa ezt a 
tervet kiadta átvizsgálás végett a mérnöki hivatalnak, 
amely a közmunkák tanácsának a tervét fogadta el 
10, illetőleg 7 százalékos emelkedéssel.

•— (Véres mankászavargások.) Pélervárról 
érkező távirat jelenti: Április 19-én és 20-án 
Ivisenevbcn mánkászavargások voltak a zsidók 
ellen, mely alkalommal 25 ember megöletett, 
vagy 75 súlyosan és közel 200 könnyen megse­
besült. A belügyminiszter Kisinev városára s a 
járásra kihirdette a kisebb ostromállapotot.

•— (A Duna-ünnepély.) Tegnap délután, Gainer 
Gyula államtitkár elnöki és o mellett, Budnay Béla 
rendőrfőkapitány hivatalos helyiségében, értekezlet 
volt, amelyen a közbiztossági intézkedések megtéte­
léről határoztak. Ott voltak az értekezleten: fíoila 
Dezső rendőrkapitány, Hailik-Barkáczy Endre gróf, 
Dcvccis Ferenc kir. tanácsos, a fővárosi mérnöki 
hivatal műszaki tanácsosa és Beinwnn Gyula ren­
dezőség! titkár. A bizottság abban állapodott meg, 
hogy a Dunaparlol az országháztól kezdve az Ele­
vátorig foglalják le a pesti oldalon a nézőközönség 
számára, mig a budai oldalon az egész Várkert-kö- 
partot. A Petőfi- és Vigadó-téren három-három tri­
bünt állítanak fel, az Eőtvös-téren és a Döhrentcy- 
téren pedig egyet-egyet. Minthogy a bizottság a leg­
szigorúbb óvatosságot tartja szem előtt, a dunaparli 
korzóra, amelyen több mint százezer ember férne 
el, csak 20.000 jegyet enged kiadni. A kán eb id ra 
csak 500 embert bocsátanak, s a hajókra, amelyen 
ezer férne el, csak 150—200 jegy adható ki. A bi­
zottság végül megkérte, a főkapitányt és Dcvccis 
műszaki tanácsost, hogy a Gellévt-hegynelc azt a 
részét, ahol a hatalmas tűzijáték lesz, olvan övezet­
tel vegyék körül, amelyen belül közlekedni nem 
szabad.

Az ünnepély rendezőségének a külföld megnye­
résére irányuló törekvéseit már is szép siker koro­
názza. A külföldi utazási irodák egymásután je­
lentik he a nagyobb társaságokat és kérnek külön 
vonatokat utasaik Számára. A május hó 13-án vár­
ható óriási idegenforgalomra való tekintettel arra 
kéri a rendezőség a főváros közönségét, hogy jelent­
sék he az ünnepély lakás-irodájánál (Mcnetjéeviroda 
Vigadó-tér 1.) azokat a lakásokat és szobákat, me­
lyeket az ünnepély hetén vagy akár azon az egy 
napon az idegenek rendelkezésére adhatnak. Termé­
szetes, hogy e lakásokat, az. iroda megfelelő árakon 
adja ki.

— (A kassai sikkasztás.) Az odiózus sikkasztás 
ügyében a minisztérium vizsgálóbiztosok kiküldését 
határozta cl. Most Kassáról írják, hogv a sikkasztás 
miatt megindított vizsgálat szünetel "a miniszteri 
vizsgálóbiztosok megérkezéséig. Horniéi: főpénztáros 
bútoraira a törvényszék elrendelte a biztosítási 
végrehajtást, naielyet még szombaton foganatosított 
a végrehajtó, amennyiben 20.000 korona értékben n 
Horalek összes ingóságait lefoglalta,

— («Megbünhödte már c nép.») Megemlítettük,
hogy a pécsi katonai botrányból kifolyólag azt is 
megírták a lapok, hogy Heltyetj Sámuel pécsi püsp 
nem engedi meg, hogy a Himnuszt a templomi 
énekeljék. A püspök nyilatkozott s kijelentette, ho; 
ez tény s a Himnuszt kalholikus templomokban 
azért nem lehet énekelni, mert ez a sora cMcghün- 
hüdte már e nép a múltat s jövendőt»: dogmaellencs- 
mert a jövendőben elkövetendő bűnt megbünhödni 
nem lehet. A képviselőházban is szóvátette a dolgot 
llgron Gábor, ki most Ilcttyey püspök nyilatkoza­
tára hosszasabban lelel. IJgron nyilatkozatának lé­
nyege ez:

Katholikus szempontból az «Isten áldd meg a 
magyart» kifogásoló egyházi férfiút egy neki vadult 
regimcntspálcmek véltem. Csalódtam. A pécsi püspök 
vállalja a felelősséget. Ilcttyey Sámuel püspök űrért, 
kit nagyra becsülök, leküzdüm lelkem haragját és 
száraz leszek, ahol szigorúnak kellene lennem. A kn- 
tholikusok is, valahányszor hazafilelkük a szokottnál 
magasabbra vágyik, több félszáz évnél a Kölcsey him­
nuszát zengik. Senki dogmát benne nem kei esett. 
Mindenki fohászt ismert töl benne és nem hitvallást. 
Az a hibás, aki dogmát keres ott, ahol csupán bazali- 
ság van. A legutolsó idők bizantinusai találtak .-.■cp- 
lűt, hittan! szeplőt, a költészet arculatán. «Mogbiin- 
hődte már o nép a múltat és a jövendőt» mondatban 
dogma-ellenes tételt fedezlek fel. «Xem lehet a jöven­
dőt megbünhödni», hirdetik azok, akik megleletez.il: 
a nemzeti imádságot és meglináncolják a költészeti t. 
Vallásunk elvei szerint az bűnhődik, aki vétkezik; 
csak az vétkezik, akinek lelke és lelkiismereto van ; 
a bfinhődést egyénileg kell elszenvedni, mert az egyé­
nileg mórlegeltctik és szabatik ki. Egy nép nem bir 
lélekkel, lelkiismerettel, tehát összeségében Isten el­
len nem vétkezhetik, hanem vétkeznek az egyének, 
sokaságban az cgvesek. Egy nép csak képletben és 
nem dogma szerint vétkezik, tehát képletben bün- 
hödhetik is. A keresztény fölfogás nem tűri meg 
hogy az isten megítéljen először mint egyént, má­
sodszor mint népet, nemzetet, hisz mindenki csupán 
saját terhével jelenik meg legfőbb Lírája előtt. Ezért 
a nép megbűnhödése költői kép és nem hittan! fo­
galom. Nem is akar az. lenni. Szent énekeink hem­
zsegnek a költői képektől, melyeknek nincsen dog­
mai értelmük. S azért senki sem kifogásolja őket. 
Miért esik éppen a nemzet által elfogadott és kegye­
lettel őrzött himnusz gáncs alá ? — Ugrón Gábor 
végezetül ezt mondja : A Himnuszt eddig templo­
maink roppant sokaságában énekeltük, ezután min­
den templomban kell azt zengeni a magyarnak. Ahol 
nem éneklik, követeljék hitsorsosaiin annak éneklé­
sét. vagy énekeljék ők el maguk, mert a magyar 
kutbolikusság a legrégibb magyar hazafiság.

— (Árverési hirdetmény.) A magyar kir. 
államvasutak szegedi üzletvezetősége ezennel 
közhírré teszi, hogy a m. kir. államvasutak tulaj­
donát képező jelenleg is nllóhajóként használt, 
jó karban levő, XIX. sz. álló fahajója minden 
leltári tárgy nélkül, Mitrovica Szávapart állomá­
son az alábbi feltételek mellett folyó 1903. évi 
május hó 5-én, kedden délután 3 órakor nyil­
vános árverés utján cl fog adatni. 1. Az árvere 
alkalmával az árverezni szándékozók kötelesek 
a hajó kikiáltási árának, azaz 500 koronának 
tiz százalékát, leliáf ötven koronát bánatpénz 
fejében az árverező biztos kezeihez letenni, a 
bánatpénzek a vételtől olcsöknck azonnal, u 
legtöbbet ígérőnek pedig a vételár teljes kiűze­
tése és a megvett állóhajónak a Mitrovica Száva­
part i hajóállomás kikötő helyéről történt eltávo­
lítása után fog vissza adatni, ha azonban a vevő 
a. hajót 48 órán belül el nem távolitaná, a hajú 
a bánat pénzéből fedezendő költségen a vevő 
veszélyére fog eltávolíttatni. 2. Ha az árverésen 
a kikiáltási árat elérni nem sikerülne, úgy a hajú 
ujnbbi árverés alá fog bocsájtatni. 3. A fenni 
említett bánatpénzzel beérkező Írásbeli ajánlatu­
két az üzlet vezetőség 1903. évi május hó 3-ib 
napjának déli 12 órájáig elfogad ugyan, ba azon 
ban a nyilvános árverésen az irásbelilcg meg 
ajánlott árnál magasabb éretnék el, ez utóbbi 
ajánlat figyelembe nem fog vétetni, mely esel- 
bon a bánatpénz a letét jegy beküldése ellené- 
bon, szegedi gyüjtőpénztárunk által fog vissza­
téri ttetni. Szeged, J903. évi április hó 18. Az 
üzletvozetöség.

— (Az osztálysorsjáték) Ví. osztályának 
mai záróhuzásán a 600.000 koronás jutalmat az 
5000 koronás tönycreménvnvel együtt a sze­
ren« se által kiválóan kegyelt 'l örök 'A. és Társa 
bankháza, Budapest, Teréz-körut 16. sz. vev« 
nyerték.
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— (Uj kolostor a fővárosban.) A városligeti 1 ior- 
mina-kápolna tőszomszédságában uj npácarenrl, a 
Máría-szerzet fehérrubás szerzetesnői telepedtek meg. 
Megvásárollak egy hatalmas nyaralót, melvet kolos­
torrá alakítottak át. Nyilvános kápolnájuk lesz, melyet 
a pincében rendeztek be. A fönöknő Bossi-Ftdriflotti

Immakulata grófnő, akivel együtt harmincöt 
;ővér van a kolostorban. Az apácák ipariskolát ren­

deznek be intézetükben. Az uj kolostor lelkésze 
Gábriel fővárosi hittanár.

— (Megörült művésznő.) Tegnap délután a bécsi 
gyorsvonattal Münchenből Budapestre érkezett egy 
román úri család leánya, fíndescu Katalin, a miin- 
chnni festőakadémia növendéke. A fiatal leányon 
még a keleti pályaudvaron nagyfokú ideggöresroham 
lört ki, ami nagy izgalmat okozott a pályaudvar kö­
zönsége közt. A leányt a főkapitányságra vitték s a 
rendörorvos mcgállapitotta, hogy veszélyes elmebaja 
van. Ápolás végett egyelőre a líókus-kórházba szál­
lították.

— (Kikapart a a felesége szemét.) Seder Ta­
más kiszetói részeges napszámos az este ittas álla- 
pothan tőrt haza. Otthon az asszony pörölve fogadta. 
A részeg ember erre dühösen nekirontott az asz- 
szonynak és dulakodás közben mindkét szemel ki­
kaparta. A szerencsétlen teremtést ápolás végett 
heszállitották az ottani közkórházba s a férj ellen 
megindították a lhinfenyitő eljárást.

— (Rendőri hírek) Baleset. Tegnap este (Írói 
Samu kocsivezető az angyalföldi villamos telepen 
oly szerencsétlenül ugrott le a robogó villamosról, 
bogy bal lába a kerekek alá került, amelyek össze- 
tf.rték. A megsebesült kocsivezetőt az angyalföldi 
villamos telepen ápolják. — Elgázolni. Magyar Já­
nos iií) éves kocsist tegnap este a Stáhly- és Xép- 
szinház-utcak sarkán egy arra vágtató bérkocsi el­
gázolta. A Rókiis-kórbázban ápolják. — Életunt 
lenni;. Deli Eszter IS éves cseléd leány Darcsay-utca 
ü. számú szolgálati helyén marólúgot ivott, mert a 
gazdája megszidta. A mentül: a Rókus-kórbázba vit­
tek. — Vétett II törés. Kahler Kállai Károly 'dl éves 
színész tegnap a Váci-körűt 3Í). számú lakásán egy 
töltött pisztolylval babrált. A fegyver egyszerre elsült 
és a golyó a színész balcombjábu fúródott. A men­
tők a Rókusba szállították.

• Fölhivjuk olvasóink figyelmét He rezeg és Morvát 
Budape. t, Kerepcsi-ut 52. szám alatt, az «Adria» 
. zállóval szemben létező női-divatúruhazára.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* Berlini színészek a VigszinhAzban. Teg­

napelőtt este az «Klet völgye* elinti — Német­
országban betiltott darabba! kellett volna
vendégszerepléseiket megkezdeniük a berlini 
«Deutsches Theater» művészeinek, de elkésve 
érkeztek meg Budapestre s előadássorozatukat 
csak tegnap este kezdték meg Heijermans: 
Remény című darabjával. Őszintén megvallva, 
sohasem tudják némi gyanakodás nélkül nézni a 
német nyelvi! színházi előadásokat nálunk, 
mert hiába, a magyarságnak ügye még nincs 
annyira, hogy az ilyesmi káros hatással 
ne volna reá. De a berlini «Deutsches Theater» 
tavalyi és idei vendégszereplése két tekintetben 
nyugtatott meg bennünket. Megnyugtatott egy­
részt, mert ezek a német színészek igazi 
művészek, kiktől tanulni lehet s másrészt, mert 
konstatálhattuk, hogy arra a közönségre, mely 
az előadásokat végig nézi, a germanizáoi nem 
h itet veszedelmes, mert úgyis nyakig úsznak 
benne. Krtem a ni. I. Lipótvárost. Mivel tehát nz 
utóbbi indok miatt nem tart juk nagy veszede- 
Inmick a német előadásokat, az előbbi miatt 
méltányolni óhajtjuk a berliniek művészetét. A 
Reményt már tavaly bemutatták nálunk a né­
metek. majdnem ugyanebben a szereposztás­
ból. Kz a megkapó, de homályos felépítésű ha­
lász-dráma bőséges alkalmat nyújt a tragikus hely­
zetek megjátszására s Lehmann Elza és Ritt- 
ner ki is aknázzák a szerepadta helyzeteket, 
f upa reális természetesség mindkettőjük já­
téka, művészi értelemmel párosítva, .tó ala­
kítást nyújtottak Poellnitzné asszony s Rnssrr- 
mann is, valamint Ziern is megrázó erővel adta 
a h lkcgyelmü halászgyerek rettegéseit. A közön­
ség a darab szocitilisztikus tendenciáit néha 
Hinti lölcg megtapsolta. A közönség a sajtó, 
iróvilá'.' irodalomkedvelőkön kivitI a közöli 
\.I ros re.-/, közönségéből telt ki. A társaság holnap­

it

után, pénteken Dreyer Miksa: Az riet völgye 
cimü szenzációs darabot, fogja előadni, me­
lyet Németországban antidinasztikus tenden­
ciái miatt betiltottak. Egy zártkörű matinét le­
számítva, ez lesz a darabnak első előadása a 
kontinensen. (My.)

* Népszínház, Tóth Ede legnagyobb sikerű nép­
színműve «A falu rossza» hosszabb pihentetés után 
vasárnap délután mérsékelt helyárak mellett kerül 
színre. Kz lesz a darab lRÖ-ik előadása. — A Nép­
színház előadásai április 27-étöl hétfőtől kezdve 
fel ti kezdődnek.

SPORT.
X Pozsonyi versenyek. A hétfőn kezdődő po­

zsonyi versenyek nevezései kitünően sikerültek. Az 
első nap öt futamára összesen 71 lovat köteleztek s 
ugyanezen napon futják a Neigt; pozsonyi akadály­
versenyt is, amelyben valószínűleg a következők 
vesznek részt:

fizess
Hippokrates
i osti
(.serhál
Vielliebchen
Aconit
Mystery
May be
Couleur
Hang' di an

Lucke
gróf Chorinsky 
lleinschel fgy. 
báró EHz 
Krause 
báró Reichliii 
Horthy 
llagolin 
Miklós száz. 
Raus fgy.
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A második nap nevezései szintén nagy mező­
nyükre engednek következtetni. A jövő hét minden 
egyes napján lesznek versenyek. Vasárnap, kedden, 
csütörtökön és pénteken Becsben, hétfőn és szerdán 
Pozsonyban, szombaton és vasárnap Debrecenben 
és ugyancsak vasárnap Budapesten is lesz már 
versem-.

' A Magyar Athletikai Klub ezidei nyilvános 
athlcfikai versenyeinek elsce az április hó 29-re 
kiirt crosscountry lesz. A klub nemzetközi athletikai 
viadala jttnius 7-re tűzetett ki. E verseny számai kö­
zött szerepel a lOftvardos síkfutás a Gerenday-vAndor- 
diiért. nz egynegyed angol mcrtföldes síkfutás az 
A ndr ássi/-vándordijért. E versenyt megelőzőleg jú­
nius 8-ára tervezi a klub athletikai házi versenyét, 
melyen a 100 yardos sikfutási bajnokság is szere­
pelne. A heti handicapek is április végével megindul­
nak. Május 2"-re verseny van tervbe véve több ju­
nior számmal.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
= Megvádolt hazafias szerkesztőség. Tegnap 

egész délután s ma délelőtt tárgyalta a pécsi tör­
vényszék azt a sajtópört, melyet Kuscher Nándor, a 
fiumei autonóm párt vezére indított a «Magyar Ten­
gerpart » szerkesztői: Hegyi Jenő és Barabás Albert 
ellen. Tegnap kihallgatták Weinhardt Gusztáv fiumei 
pénzügy-igazgatót, Kemény Ödön hírlapírót, Ka- 
dowszky Ferenc min. osztálytanácsosi, Gorádig 
Viktor irót. Ók és még számos fiumei tanú, egybe­
hangzóan mind azt vallják, hogy Kuscher, mint a 
magyarellenes mozgalom vezére, a végietekig ment 
magyaríaló gyűlöletében s ezért a «Magyar Tenger­
part» támadásai indokoltak voltak s hazafias szem­
pontból elismerő, t érdemelnek.

A tárgyalást ma délelőtt 0 órakor folytatták. Az 
elnök Kuschcrl egy tanúval szemben tegnap használt 
sértő kifejezése miatt pótlólag rendreutnsitotta. Az­
után elrendelte az iratok felolvasását, nz autonom 
párt sajtóorgánumának felhívásait, a podesztának 
Kuscher hazafias érzelmeit igazoló bizonyítványát, a 
fiumei bíróság marasztaló Ítéletét Kuscher ellen a 
villamos vasút elleni tüntetésekből kifolyólag, Kris­
ties Iván nvilt levelét Kuscher ellen, amelynek he. 
csülelsértő erős vonatkozásaiért a vádló elégtételt 
nem szerzett, végül gróf Szapáry László kor­
mányzó és a kormányzóság nyilatkozatát, hogy 
Hegyi Jenő, a «Magyar Tengerpart» szerkesz­
tője mindenkor a magyarság érdekében hazafia­
sán működött és rászolgált a magyarság elismeré­
sére. Az iratok felolvasása titán Kuscher ügyvéde a 
bizonyítás kiegészítését és fiz tanúnak beidézését, 
valamint e célból n főtárgyalás elnapolását kéri. 
Gyencs ügyész fönn tartja álláspontját, a bizonyítás 
kiegészítését és a tanuk beidézését a kincstár ter­
hére fölöslegesnek tartja. A védő csatlakozva az 
ügvesz kijelentéséhez, kéri a vádló kívánságának a 
perrendtartás értelmében való elutasítását. Kijelenti, 
hogy fölösleges u tanuk kihallgatása, mert nem a 
fiumei polgárság és az egész autonóm párt. hanem 
csak huschorék szereplését támadták a vádlottak. A

bíróság tanácskozásra vonult vissza, azután az el­
nök kihirdette a határozatot, amely szerint Kusche r 
kérelmét elutasítják. Délután a perbeszédekre ke­
rül a sor.

= Az ellenféllel paktáló ügyvédbojtár. Dr. B.
Eerenc fővárosi ügyvédnek az ügyvédi kamara kiosz-
tott. prrv C'/Ptt/'Tlvnftt’f varrvic nitrát moltmol- vífnlóro e rnj co-** J F *> • —n j r íuwjwa *“~*~* ~ w ~
ügyvédek — tekintettel a kliens vagyontalan állapo­
tára — ingyen vállalnak el. Az ügy válópör volt, 
melyet egy szegény zsidó polgártárs indított rend­
kívül csinos, de kikapós felesége ellen. Dr. B. a férfi 
ügyvédje volt. Elérkezett a tárgyalás napja s az 
ügyvéd maga helyett segédjét, dr. Sz. Gézát, kül­
dötte a bírósághoz. Délután beállít a kliens s, kér­
dezi az ügyvédtől:

■— Hát dakther ór, miért nem élj ötbe a tliár- 
gyalás ?

— Hisz ott volt a segédem, nekem nem volt 
időm !

— Én senki se nem láttam. Hogy kinézte az 
az ór?

— Kicsi, szőke, pirosképü.
— jij, az vatta ? Nem thudtam, hogy ü az amim 

nnv alt, egész idő alatt mindig csak a Szálival pák- 
tálta.

= Gyilkossággal vádolt rendőr. Megírtuk, hogy a 
budapesti esküdtbivóság felelősségre vonta Nagy 
József rendőrt, ki Ilorvát Pál házmestert, ki része­
gen belekötött, leszúrta. A bíróság tegnap tárgyalta 
folytatólag a bűnügyet. Az esküdtbiróság, hosszas 
tanácskozás után bűnösnek mondta ugyan ki a vád­
lottat a halált okozó súlyos testi sértésben, do azt 
is kimondta, hogy azt jogos önvédelemből követte 
el. E verdikt alapján a törvényszék felmentő Ítéletet 
hozott s Nagy Józsefet szabadon bocsátotta. Az íté­
let hallatára a megölt Horvát Pál özvegye, ki vé­
gig jelen volt a tárgyaláson, hangos zokogásban 
tört ki:

— Nincs Isten 1 — kiáltotta s ájultan esett össze. 
Az elnök a mentőket hivatta, akik a boldogtalan as­
szonyt a lakására vitték.

mmrmE'1' ■
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Vérgyógyitás.
Hemopatia.

Ezen uj, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz 
alkalmazva küszvény, asztma, szív-, vese-, gyomor-, bél­
és hóivá "bánt álmáknál, súlyos ideg-, vér- és bőrbajoknál. 
Biztos védelem szélhüdés és elmezavar ellen 12 év óta 
ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes 
gyógyulással számol be.

F, gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

dr. Kovács J.
egyetemi orvostudornak iliemopata) rendelő intézete van
Budapest, V., Váci-körut 18. szám alatt.
Rendelés naponta 9—12-ig és 8—6-ig. Díjazott levélre válaszol.
Betegeket intézeten kívül is kezel. — Nehéz betegeknek 

legbiztosabb gyógymódja.

’ E rovat alatt kűzlüttekért nem vállal felelősséget i
Szeri:

KÖZGAZDASÁG.
A szeszértékesités országos szervezésű.

Az országos szcszértékesitő szövetkezeti központ 
előkészítésére kiküldött szükebbkürü bizottság 
lliijanovits Sándor udvari tanácsos olnöklésévcl 
ülést tartott, amelyen részt vettek: Bujanovits 
Gyula, Leipziger Vilmos, Wottitz Gusztáv, Szi­
lágyi Gyula dr. és Zórád István. Az értekezlet 
beható tárgyalás után véglegesen megállapította 
azokat a módozatokat, amelyek szerint a szövet­
kezet egyes tagja és maga a szövetkezeti köz­
pont a szeszüzletet lebonyolíthatja. A bizottság 
konstatálta, hogy mindenben csak a közös érde­
kek órvényrojuttatására törekszenek s ez a 1 < >- 
rckvés a megvitatott tervezetben kifejezésre i-; 
jut egész világosan. Megállapodott nz értekezlet 
abban, hogy a létesítendő központ megalkotásá­
hoz 600.000 hektoliter kontingens szí -z képvi­
selete lesz szükséges, amelyet mind a kél érdé-
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keltsesrnek megfelelő arányban kell bevonni. A 
Mezőgazdasági Szesztermelők Országos Egye­
sülete e hónap 30-án tart. ülést, hogy megvi­
tassa a módokat, amelyek mellett a mezőzgazda- 
sági szcsztormelőket a központi szervezetbe be 
lehessen vonni. Pozsony, Trencsén, Nyitramegyc
--------------9 *orfnnoV n'z iifrvhnnS£QSZ|TvciiOaai nicijua O-cUl mt »tuw» u —
sziikebbkörü értekezletet.

A szarvasmarhatenyésztés fellendítése. Darányi 
földmivelésiigvi miniszter körrendeletét intézeti a 
vármegyei és a városi törvényhatóságokhoz, melyben 
’ámulat a legutóbbi két év" állatforgalmi adatara 
szarvasmarha tenyészanyagunk, különösen pedig 
tenyé'sztehén kivitelünkre, amelynek észlelhető emel­
kedése, amilv örvendetes egyrészről, do a köztenyész­
tés érdekeit is veszélyeztetheti, hacsak párhuzamo­
san gondoskodás nem történik arról is, hogy az 
ország némely vidékén, különösen kifogástalan 
tenvésztebőn ar.vagban jelentkező felesleg az or­
szág határain belül a szarvasmarhatenvésztés 
tekintetéből hátramaradotfabb vidéken elhelyezést 
nyerjen. A miniszter elismeri a törvényhatósá­
goknak a köztenyésztés emelésére irányzott mun­
kájuk eredményét, de felhívja a törvényhatósá­
gokat, hogv az ebnrló-alapot, valamint az állatte­
nyésztési célokra felhasználható tökét és annak évi 
jövedelmét a községeknek, sőt kisgazdáknak is te- 
nvésztehenek vételére mérsékelt kamatozású és rövid 
lejáratú kölcsönökre adják ki. A szóban forgó érde­
kek szempontjából felhívja a miniszter a térvény- 
hatóságok figyelmét arra is. hogv a husvágási sza­
bályrendeleteknek a szopós borjuk levágatását kor­
látozó intézkedéseit a legszigorúbban ellenőriztesse 
és amennyiben ezen szabályrendelet ilyen irányban 
intézkedéseket nem tartalmazna, annak meg­
felelő kiegészítése felöl haladéktalanul intézkedés 
teendő. A miniszter, hogy a kisgazdák az okszerű 
állalnevelé's tudnivalóit megismerjék, Tormav Béla 
miniszteri tanácsos által megiratta a legszüksége­
sebb tudnivalókat s ezt 40.000 példányban szét­
oszlatta.

Fagykár a szőlőkben. A fagygval szigorított 
áprilisi időjárás szeszélyeit a szőlő az ország több 
részében nagyon megsínylette. Az arad-csálai állami 
szölötelepcn kétszázötven holdon riparia amerikai 
vessző egv harmadrésze elfacvott s ez, ha csak a 
későbbi kedvező időjárás segíteni nem fog. több 
tízezer forint kárt okoz az államnak. Éjjelenkint két 
fok hideg is volt a telepen. — A Balaton mellékéről, 
Edericsröl írják nekünk: Az április 18-iki hóvihar 
után 19-én reggel a szőlőkben a fagy igen nagy 
kárt lett; a kár a fekvés és szölőfajok szerint kü­
lönböző. minél magasabban fekszik a szőlő és minél 
korábban fakadó a laita, annál több a kár, úgy. hogy

legutolsó mérleg 200 korona tiszta nyereséget mu­
tat ki, holott a tényleges állapot szerint a veszteség 
tizenháromezer koronánál több s c szerint a rész­
jegyek értékének fele elveszettnek tekintendő. A szö­
vetkezet utolsó mérlegében az által mutathatott ki 
nyereséget, hogy az aktívába olyan tételeket vett 
fel. amelyeknek ott helye nincs. így a haszná­
latban íevő üzleti könyvek, továbbá 590 darab 
takarékpénztári könyvecske értéke az aktívák között 
szerepel. A >öv6 évben remélhető nyereségből 7500 
koronát mint már meglevő hasznot számolt el. Ezen­
felül több passzív tételt nem állított be a mérlegbe. 
A kir. törvényszék minden valószínűség szerint fele­
lősségre fogja vonni n szövetkezet vezetőségét.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
fíahonn-tflzsde.

Búza elkelt 30.000 métermázsa zárlat felé gyen­
gébb árakon.

Készdruiizlet.
Búza:
7iszniidéki.- 200 mm. 82-5 k. 8.37 korona, 190 

mm. SV5 k. P.37'5 korona. 700 mm. 8V5 k. 8.35 
korona. 100 mm. 8D5 k. 8.32-5 korona 100 mm. 
81-5 k 8.30 korona. 500 mm. 81 k. 8.37-5 korona, 
500 mm. 81 k. 8"35 korona. 20O mm. 837-5 k. 
korona. 200 mm. 81 k. 8 37 5 korona. 300 mm. 
80-5 k. 8.37-5 korona. 200 mm. 80-5 k. 8.37-5 korona. 
300 mm. 80-5 k. 8.32-5 korona, 500 mm. 80 k. 8.32-5 
korona, 400 mm. 80 k. 8.25 korona. 400 mm 
80 k. 8.25 korona, 300 mm. 81 k. 8.25 korona. 
200 mm. 80 k. 8.25 korona, 100 mm. 79 k. 8.15 
korona.

Hódmezővásárhely: 1000 mm. 80 k. 8.25 ko­
rona.

Feiérmegyei: 100 mm. 79 k. 7.95korona, 100 
mm. 78-5 k. 8.00 korona.

Pest megy evirteki: 12ű0 mm. 80 k. 8.27-5 ko­
rona, 500 mm. 811 k. 8.25 korona, 500 mm. 79 k. 
8 10 korona. 150 mm. 79 k. 7.90 korona. 350 mm. 
79 k. 7.90 korona.

Bánsági: 1090 mm. 79 k. 8.00 korona. 1500 
mm. 76.6 k. 8.10 korona, 1500 mm. 7li-6k. 8.10 
korona.

Csanádi." 1900 mm. 80 k. 8.30 korona.
Cservenkai: 3800 mm. 76 k. 8.05 korona.
Bign- Szt-Györgyi 4900 mm. 78.5 k. 8.00 korona.
Écskai: 1100 mm. 78 k. 7.82*5 korona.
Bácskai: 100 mm. 77*2 k. 8.17-5 korona, 800 

mm. 76-8 k. 8.17-5 korona.
Bajai: 650 mm. 77 k. 7.95 korona, 1550 mm. 

75-2 k. 76 5 korona.
Rozs: 200 mm. 6.77-5 korona, 100 mm. 6.77-5 

korona, 100 mm. 6.77"5 korona.
Tengeri: 200 mm. 6.15 korona, 900 mm. 6.10 

korona.
helyenként egészen megsemmisült. Általában a Bala­
ton vidékén a kárt lehet felére tenni. Amit a téli fagy 
meghagyott, most az semmisült meg.

A bécsi nemzetközi méhészeti kiállítás magyar 
osztályának tanulmányozására nemcsak egyes méhé­
szek, hanem szakegvosületek testületileg s nagyobb 
csoportok is érkeznek. Macvarországhól a pozsony 
vármegyei méhészeti egyesület látogatta meg n ki­
állítást. A magyar méhészet föllenditését biztosítani 
fontos mezőgazdasági érdek. Hazánkból Ausztriába 
1902-ben 13.000 métermázsa móz és 1500 méter- 
mázsa viasz került, holott csak 800 métermázsa mé­
zel és 700 métermázsa viaszt hozattunk Ausztriából. 
Tekintve, hogy a múlt évben gyönge méztermésünk 
volt, rendes termés esetén a méhészet nagy hasz­
nára válik gazdáinknak és folyton fokozható.

Nemzetközi nagy lóvásár Érsekujvárott. A Nyitrn-
megyei Gazdasági Egyesület által a folyó 1903. év­
ben rendezendő XXí. nemzetközi lóvásár Érsek­
újváron ismét május hó első héttőjén s az ezt meg­
előző vasárnap délután vagyis május hó 3-án dél­
után és május hó 4-én fog megtartatni. Ez a lóvásár 
Magyarországén a legjelentékenyebb és a legkereset­
tebb, a tenyésztők és a kereskedők egyaránt fölkere­
sik. Főként a külföldi lókercslcedók szokták ez 
érsekujvári lóvásárt fölkeresni. A múlt évben is 500

Ériéit-tőzsde.
Kodvtelen hangulat mellett kezdődött a mai tőzsde 

g az előtőzsdén ennélfogva alig történt kötés. A déli 
tőzsdén tartott irányzat mellett a Magyar hitel és 
Leszámítoló bank részvények zárultak magasab­
ban mérsékelt forgalom mellett.

Az elötözsdón legyeztek
Osztrák hitr lrészvőny_ 672.50 672.— 672.—
Mncrvar hitelrészv. _ 720 — 719 25 719 25 —.—
Leszámítoló bank ... 455.— 455 50 455.50 —.—
Jelzálogbank rószv. _. 510 50 519 50 519 50 —.—
Bimnmurányi — ... . 482.— 482.— 482 — —.—
A Hamvasul ... — _ 6-3 50 682.50 683.— —.—
Városi villamos ... 300 50 301.— 301.— —.—
Budapesti Közúti — ._ 610.— 610.— CIO —

A déli tőzsdén zárultak :
Osztrák bitet____ . 672.75
Magyar hitel ... _ 720.75 ------- —.— —.—
Leszámítoló bank 456.— — .--- —.— —,—
Jelzálopbank rószv. _ 621.— ---.--- —.—
Ttimamurányi _ _ „ 482.— ------- —.— —.—
A Hamvasul .......... ... 685.— ------- —.— —„—
Városi villamos . 300 50 ---.--- —.— —.—
Budapesti Közúti — _ 610 — —.—

Kivonat a hivatalos lapból.
— április 23.

darab különféle használatra való ló adatott el. Laká­
sok és istállók az érsekujvári rendőrkapitányi hiva­
talnál rendelhetők.

Egy szövetkezet hamis mérlegei. Sopronból 
jelentik a Magyar Távirati Irodának: A Magyar- 
országi Gazdaegyesület címmel Sopronban működő 
szövetkezet mérlegeit és üzletvitelét a soproni kir. 
törvényszék a részvényesek egy részének kérelmére 
szakértőkkel megvizsgáltatta, amely alkalommal a 
szakértők megállapították, hogy a három év óta 
fennálló szövetkezet minden mérlege hamis. Igv a

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Erődi .Jánost a X. fizetési osztály harmadik fokozatába 
Krassó-Szörény vármegye segédtanfelltgylőjévé, Sárkány 
Bonskát a munkácsi állami óvodához óvónővé, — a 
beltigy minisztérium vezetésével megbízott miniszter- 
elnök Nogáll Imrét a szombathelyi állami gyermek- 
menhelyhez gondnokká, — dr. Márkus Somát á buda­
pesti államrendőrséghez fizetésnélküli rendőrorvossá 
nevezte ki.

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA. 
Laptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóvállalut.

REGÉNY- CSARNOK.

A debreceni toronyóra.
Régi nagy igazság, hogy az egész világot az 

oec.Q^yí hajszál igazgatja, Eleiret hallotta c/.t 
nemes Nagy Mihály uram is, Debrecen városá­
nak bírája, ki isuralkoda D>21-töl lool-ig a város 
felett. De ö eme szavak hallatára csak esiifondá- 
rosan mcgbigycsztetto ajakét és u"V a bajusza 
között mormogta: bolond beszéd. Hátha még 
azt mondották volna neki, hogy egy szép leány 
szeme még a nap járását is megregulázza, bizony- 
bizonv mondom, rögtön előkapta volna komenv 
somfabotját és nem átallotta volna saját bírói 
kezeivel olvasatlan sort verni a vakmerőre.

I.
Nyugodalmas idők jártak. A török nem igen 

háborgatta Debrecen városát. Az adót, meg n 
sarcot pontosan megfizetgotték. A város nemes 
és nem nemes polgárai csak úgy úsztak a jóllét 
tengerében s nemes Nagy Mihály, a város érde­
mes bírája, mellét büszkén kidomborítva nézett 
végig a díszes iskolákon, a városházán, a hatal­
mas nagytemplomon, mely a nagypiactér kellős 
közepében ékeskedett, szemben a városházával 
s nem hiába mondogatta:

— Ez az én munkám mind. Én tettem a várost 
az-á. ami.

Ami pedig igaz, az igaz. Belátták ezt a derék 
cívisek is s nagv reverenciával hódolának nemes 
Nagy Mihály uram érdemeinek.

Még csak az óra hiányzott a templom tornyá­
ról, hogy betetőzze a polgárok boldogságát.

Akkorában persze, még csak minden tizedik 
meg huszadik város tornyán akadt óra, s az időt 
csak úgy gondolomra, meg a nap állása 
után mértéit. A város nemes tanácsá pedig el­
határozta, hogy az újonnan felépült nagytem­
plomot ellátja órával. Ebbe ugyan belejátszott a 
város becsülete is s enélkül talán nem is vette 
volna magára a város azt a nagy költséget, mely 
a toronyóra beszerzésével járt.

A dolog ugyanis ugv történt, hogy mikorában 
a templom majd készen állott, hogy magába 
foglal ia az áj latos híveket s csak belső kime­
szelése volt hátra, egy nagyváradi legény, ki is 
háztüznezni jött Debrecen városába, azt mondta:

— Szépnek, szép. Dohát a mienk csak mégis 
külömb, mert annak mind a négy falán akkora 
óra van, hogy még a határba is kilátszik, aztán 
meg minden órát üt.

Ez a beszéd éppen szíven találta Debrecen 
városának büszke polgárait, úgy, hogy nyomban 
útnak indították Rottaler Jakab uramat, szigorú 
parancscsal, hogy valahonnan Svéciából olyan 
órát hozzon, amelyik még a harmadik határba 
is kilátszik, azután, hogy ne csak az órát, do 
még a negyedórát is üsse. Ilyen éra akkor meg 
csak egv volt, Budán.

Rottaler Jakab valahonnan Svéciából szakadt 
Debrecen városába s fiatal korában az órás 
mesterséget tanulta. Akkoriban csöndes polgára 
Debrecennek s a Kispéterfia soron levő házában 
lakik, amit a feleségével kapott. Egv beszélték, 
hogy sok pénzt rejteget magánál, hogv nagyon 
gazdag, do nem meri mutatni, mert nagyon 
fukar s attól fél. hogy kölcsön kérnek majd tőle.

Majd fél esztendeig járt oda Rottaler Jakab. 
De végre mégis csak megjött s Debrecen váro­
sának apraja-nagyja örömében maid hogy ott 
nem hagyta a borit, ami koron 1527 május hó 
17-én először ütötte el a déli tizenkét órát, iszo­
nyatos tarackdurrogás, valamint a sziveknek 
boldogság és büszkeség árja közepeit. A nagy 
öröm és büszkeség mámorában, nemes bíró 
urunk a tanácscsal egyetemben és a hány ép­
kézláb ember csak akadt a városban, olyannyira 
belekacsintának a kupa fenekire, hogy csak i 
másnap deli harangszó vert belőjük lelket.

Az óra felügyeletével pedig Rottaler Jakabot 
bízták meg s adának néki évi húsz arany fize­
tést, öt szapu búzát és jó három hordó bort. ami 
akkoriban rengeteg fizetség vala. Kötelességéi- 
tőtetők naponkint a toronyba reggel és délül u 
feltm-nni s az órát minden bajtól megóvni.

(Folyt, köv.)
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ŰzM-mepyitás.
1 elegáns ruha legújabb divat j 1 elegáns felsőbabát 9,— frt

szerint ............... 10.— frt és feljebb.
1 angol dupla gallér 3.— « j 1 leáuykabát legújabb 3.— « 

1 remek selyem blouz 4.50 « j 1 halcsontfüzö 95 kr. és feljebb.

Gyászruhák 4 óra alatt készíttetnek.

Bmiapest, Kerepesi-iií 40.

Női ruha- és felöltő áruház a ..Párisi nö^-höz.

Tavasz beálltával
W
M/7

w

w

szükséges áruházun­
kat fölkeresni. —

Áraink a legolcsóbbak az országban.

t elei. angol Costűni .. 10 írttól kezdve.
i remek selyem blouz .. . . . . . . 4 írt 50
1 legújabb alakból ... 3 frt 50 és félj.
1 gyönyörű paleto .. . . . . . . . . . . . 6 frt 50
Ugyanaz leánykák részére ... 4 frt 50

Valódi atlasz Caehmiv vagy selyem­
fényű Cloth paplan .. . . . . . . 3 írt 50

Szegedi lepedő darabja. . . . . . . .  — 95
1 vég rumb. vászon OV* széles 5 frt 80 
f készlet ágy- és asztalterítő... 5 írt -

Gyászruhák 4 óra alatt készíttetnek.

- HERCZEG ÉS HORWÄTM
w
# BUDAPEST, Kerepesi-ut 528.

V

/B

mm
mm
m

#
é

SZÍNHÁZAK.
Péntek, 1903. április hó 24-én.

M. kir. Operaház.
Tannhäuser és a wartbnrgi dalnok- 

versem].
!!• gényos opera •! felvonásban. Szövegét és zenéjét 

irta Wagner Ri hérd. Fordította id. Ábrányi Kornél. 
Kezdete 7 órakor.
áíemzeti színház.

Először:
Egyéniség.

lila Szemeve György. Kezdete i órakor.
Népszínház.

A khinai mezes kelek.
A’agy operett ,'t felvonásban. Zenéjét szerzetté Uo aid 

Tallbot. Kezdete 7 órakor.
Vígszínház.
A berlini «Deutsches Then tv. / vendégjátéka:

.Ír élet völgye.
I irténelmi vígjáték 4 felvonásban. Irta Dreyer Miksa*

Kezdető fél h órakor.
Magyar színház.

.1 drótos lót.
Nagy operette előjátékkal 2 felvonásban. Irta León 

\ íktor. Zenéjét százé Lehár. Kezdete tél b órakor.
Uránia.

Egyptorn.
II irom felvonásban, 120 színesen vetített képpé és 

Dl iiiozgótényképpek %;ta Rátli Islván. Kezdete lói 
8 i’irakor.

« TFM-a» A Bummígyértis meghonosítója 
é^GíÜÖSaOSS Kirne» Budapest, Fonoiírc-palota.

legjobb minőségit sdrolpök és oedköpenyekröl 
árjegyzék Ingyen.

Felles Caprice
VIT., Róvay-utca 18.

■ . I ■■ Igazgatóság I.riim r és Keleti. ■■■ >
11 órakor: Ma nagy újdonság: 11 ómkor.

o A kulisszák mögött.
llohózaL Irta: Caprice.

Ezt megelőzi:

Iwr Egy szőrös história.
Bohózat Irta: Caprice és

*b V.

*1 2,r.ló „A propellerkapiíány." =’>
Bohózat. Irla. Neptun.

remek télikerlben reggel 5 óráig Tlnnczy l.a|on
hi moves zenekara játszik. 

J Lipótvárosi szálloda
Sétatér-utca 6.

40 szép szoba 1 forinttó) feljebb. Hónapos szobák 
15 iorinttól leijobb. Étterem a szállodában.

Telefon 4409. Telefon 4409.
»•3»'

Ajándék;- «
számba megy az ut olcsóság, a milyen olcsón lehet vásárolni

„Merkur“ kerékpárt,
keréknár-alkatrészeket és gummit »

„MERKUR“ kerékpáráyáirban
Rudiipent, VI., EölviU-nlca 37.

í gy elegáns, modem, köimyüiárásu „Merkúr kerékpár teljes 
fel-zercléssel, Acolybn-lámpával 130—150—2C0 kor. 

J'gósz k'^zlet ,,Morkur"-gummi í!? koppeny, 2 tőm 15) 23—25 
kor. kizárólag n.ilarn kapható. F.gy köppeny 7.50—8.00, 1 lóg* 

tóin ló 4--5 korona.
Csak rövid Ideig, míg a késilet tart,

,,l xrelsinr4* fÓTtrómbök csekély srépsőghibával elismert leg­
jobb légtuinlő a kontincnion. darabon kint 3.SO kor.,_ ezelőtt 
7.— k'»r. ly/v pár kitílmx pejeal 5—0 kor. F.gy pár kitűnő nyereg 
5—6 kor. Mind ennem il fel nőm sorolt alkatrészek raktáron 

vannak ói olcsón kaphatók.
Javítások o csőn ér / tksrorüen készíttetnék. Zománcozó« és

ni keiczó.\ átalakítások a leggyorsabban eszközöltetnek.
Használt kerékpárok raktáron vannak és becseréltetnek.

Vidéki merjren-IclAsek ».nap lennek elintézve.
Árjegyzők ingyen és bérmentve.

FOLACSEK JÓZSEF
..Slerksr“ ker^kpárgyAr /a J»vltőmHhely, 

KcrélipArnlkatréiízek tn Pncomutlk-raktár.

HIRDETÉSEKET felvesz a
„MAGYARSÁG"’ 
kiadóhivatala. ==

«y=-"x

A versenyló.
Kontos szerepet ját­

szik a közéletben, inióla 
a lóveri-enyek olyan 

nagy népszerűségnek 
örvendenek. Van sok 
versenyló, amelynek a 
nevétől az egész mű­
velt világ visszhangzik. 
«Tokio» neve bejárta az 
egész világot és számlál- 
hatatlan milliókat nyer­
tek és. veszteitek raji a. 

Az ilyen lovaknak aztán a származását j-obban tudják, mint 
a hadvezérekét. Mert a versenylónál a származás igen 
fontos dolog. Egyszóval a szerencse kedvezése az egész 
világon visszhangot kelt. llveténkép sokat adnak arra is, 
hogy az osztálysorsjegy, amit vásárolunk, a Hecht-bank- 
háztól származik-e, mert tudják, hogy a szerencse ott 
milliós főnyereményeket juttatott vevőinek. Vásároljon 
tehát osztály sorsjegyet a Hecht-bankháznál, Budapest, 
Ferenciek-tere ti. és Erzsébet-körat 32. sz. Húzás május 
22. és 23. Egész sorsjegy 12 kor , fél 6 kor., negyed 3 kor., 
nyolcad 1 korona 60 fillér. ti4

Saroküzleti Saroküzleti
ALKALMI 21 

OLCSÓ VÁSÁR T
Kiselejtezünk teí|es tó karban, 
kis égetési hibák miatt remek 

szép készleteket

mesés olcsó áron november hó 30-ig.
komplet 6 sromély és dúsan aranyozott dí­

szes kivitelű os báromr-zor égetett
Étkező, e’egáns Irt 5.50 Rococo teakéxzlct Irt 3.50 
Étkező modern « 6.50 Rococo, kávé « 3.50 
Rococo díszes,csak « 8.50 Rococo, mocca « 3.50 
Mosdó komplet frt 5, 8. 10 Üveg-szerviz 7.50
Díszes rococo, 12 személyes étkező 20, 25 és 35 íorint.

FOfiflfÄlAmgiAk minden Áron, mlitfAn 
ralitnrunliizt toljeser fttloRzIntfjuk.

Ortner Rezső és Társa
Teréz-kortit ÍÍ2.. sarohihslet.

Vidéki rendelésnél kérjük a vasútállomást.

« •. ;V ír !< r á lamvaauf j ^^eWWWWWWWMWWWWW

8.414/1903—CJ. ■ 27.780. szám.
&

Bíivdeíincny.
Nyugetmayyar-osztrák vasúti 

kötelek.
(Aridmonteeság megszűnése a 
hiűegkuHaiv.a-i b. e. Vazulon.)

A hidegkút tamási h. ó. 
vasúton az adómentesség­
nek f. évi április hó 26-ával 
való megszűnése folytán a 
nvugolmagyar-oeztrák vas­
úti kötéléi,ben 1 ‘.’08 március 
hó 1-től érvényes «Rovato- 
lási diitétclek gyors- és te- 
neráruk szállítására» eimil 
fűzeiben a nevezett h. é. 
vasút Adorján - Major és 
Majsa állomásainak Wien 
Sl. F. O. és Wien K. F. N. B. 
állomásokkal való forgal­
mára kitüntetett díjtételek 
f. é. május hó 1-től kezdve 
1—1 fillérrel felemeltetnek. 

Budapest, 1U03 ápr. hó.
A kié. AU fim*. \'7<irg*lő*óg*, 
Ctjjmrrtinwd a rés:rs vasutak

nevében it.
(Utánnyomás nem dijuztatlk.)

Az ungvári állatni alreáliskola fölépítése
alkalmával teljesítendő munkálatok biztosítása iránt folyó 
évi 18.435. számú rendeletemmel közzétett árlejtést hir­
detmény 9-ilc pontjában az árlejtés határideje gyanánt
f. évi ápr, hó 22-ében megállapított határnapot

folyó évi május hó 22-ig halasztóm el;
az ajánlatok fölbontása ennélfogva f. évi 
május hó 33-án délelőtt 11 órakor fog esz­
közöltetni.

Budapesten, 1903. évi április hó 20-án.
A miniszter meghagyásából:

Hoffmav n József,
63 osztálytanácsos.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill. AFRO HIRDETÉSEK A legkisebb hirdetés

ára! 30 fillér.

A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.

Az apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezősk ödésekre 
ingyen felvilágosítást adunk, 
ha a tudakozó a szükséges 
válaszbélyeget beküldi. Ha 
valaki körülményesebb érte­
sítést kíván, a szükséges 
válaszbélyegen felül még 
40 fillér küldendő.

Előkerités.
Május végén is teljes siker­
rel ültethető örökös kulcs­
csal zárható gledischia ső- 
vénycsemete. Ezre 6 forint, 
két éves erős, elegendő 
száz méter kerítéshez. Ár­
jegyzék. kezelési utasítás in­
gyen Nagy Gábor Nagy-Kágya. 
u. p. Székelyhit!. 2

Füles bagoly (Uhu)
megvételre kerestetik. Cím 
a kiadóhivatalban. 1815

Erdőőri,
esetleg erdőlegéinyi állás be­
töltendő előbbi 600, utóbbi 
400 kor. fizetéssel és egyéb 
áltom-ínyszerü illetmények­
kel. Határ dő : május 20. 
Cím a kiadóhivatalban. 1826

Éves gépiész
kerestetik egy nagyobb gaz­
daságba, ki lcovácssegódet 
tartani köteles és a gazda­
sági gépek kezelésén és 

karbantartásán kívül az 
összes kovácsmunkákat és 
lóvasalást végezni tartozik. 
Ajánlatokhoz bizonyítvány 
másolatok melléklendők. 

Cím a kiadóhivatalban.
1821

Művészies munka. T
KLEIN ADOLF

férfi-szabó üzletében 
Budapest,Vi.. Dessewffy-u. 23.

,.Munkácsi”-hoz. 
Készít mérték szerint öl­
tönyt vagv felöltőt '5 írttól 
feljebb gyapjúszövet mara­
dékból. Vidéki megrendelé­
sek pontosan teljesiti étnek. 
Kívánatra mintákat, köldök. 
Akadémiai szabászat szerint. 
Több vi tapasztalatomat 
Neuländer Testvérek és Wei­
ner és Grünbaum cs. és kir. 
udv. szabóknál szereztem.

Iskolaszolga
felvétetik 500 korona évi 
fizetéssel, szabadlakással 
és nyugdíj-jogosultsággal 
egybekötve. Határidő : má­
jus 1. Cim a kiadóhiva­
talban. 1813

Pályázat.
Egy erdészjelölt és hét (7) 
erdészgyakornoki állás be­
töltendő. Az erdészjelölt évi 
fizetése 1000 kor. és a tör­
vényszerű lakbér, az erdész- 
gyakornokok pedig évi 1000 
korona segélvdijban része­
sülnek. Határidő: május 4. 
Cím a kiadóhivatalban.

1828

Járásbirósági
irnoki állás betöltendő. Évi 
fizetés 1000 kor., szabály­
szerű lakáspénz, esetleg ter­
mészetbeni lakás. Pályázati 
határidő : május 10. 1818

Női modell-
kalapokat tarlók raktáron 
és lutányosan árusítom. Át­
alakítást, lollgőndöritést, 
festést, panir- és selyem 
lámpaernyőket legpompá­
sabb kivitelben készítek.

Vidéki megrendeléseket 
lelki smeretesen cszközlök. 
Gellértné Koronaherceg-u. 2. 
I. em. 58. 38

Bútorok
alkalmi vétele. Bámulatos 
olcsó! Gyönyörű futó- és 
nagy perzsaszőnyegek, báló 
és ebédlő, szalonearnitura, 
zongora, szőnycgdivány, 

Schöberl-ágy, irodaberen- 
dezés, előszobafal, vala­
mint különféle bútordara­
bok, minden áron kaphatók. 
Gyár-utcza 2, I. em., Királv- 
utcza saruán. 86

Fogliázőrmester
felvétetik. Évi fizetés 800 
korona, 240 korona lakás­
pénz, esetleg ’ermcszetbeni 
lakás és egyenruházat. Pá­
lyázati határidő: május 31. 
Cim a kiadóhivatalban.

1823

Vincellér,
szerén) igényű, ki a szőlé­
szetben és a kerti munká­
hoz is ért s hajlandó a házi 
munkában is segédkezni, 
azonnali belépésre kereste­
tik. Írásbeli ajánlatok a ki­
adóhivatalban megtudható 
címre küldendők. 1824

Bloch S.
oki. tan- és gyakorló köny­
velő. Erzsébet-körút 58. ki­
képez felnőtteket a magas 
m. kir. minisztérium enge­
délye alapján az egyszerű 
és kettős könyvvitelben, ke­
reskedelmi levelezés, szép 
és helyesírásban, valamint 
a magyar és néme! nyelv­
ben. Hölgyeknek külön ős- 
tatás. Vidékiek levclbelilcg 
sajátíthatják et a könyv­
vitelt.

Kapus
kerestetik állami intézethez. 
Fizetése az állami altisztek 
részére előirt fokozatos elő­
léptetés mellett évi 600 kor. 
természetbeni lakás és 200 
kor. ruhailJetmény. Határ­
idő június 1. Cim a kiadó­
hivatalban. 1829

Segédtiszti ál! ás
azonnal betöltendő. Meg- 
kivántatik a m.-óvári gazd. 
akad. végbizonyítványa, a 
magyar és német nyelv bí­
rása. Egy évi próhászolrá- 
lat után véglegesítés, folya­
modványok a kiadóhivatal­
ban megtudható címén kül­
dendői. 1831

Gépész
kerestetik a f. évi csépiéri 
időre cgv nagyobb urada­
lomba. Bizonyítvány-máso­

latok a kiadóhivatalban 
megtudható eitnro külden­
dők. 1823

TNJoxml nn 31r öt-

okleveles magyar tanító­
nőket, zene- és nyelvisme­
ret! cl, 800-1600 korona évi 
fizetéssel, sürgősen kere­
sel: ; német nevelőnöke' és 
óvónőket lelkiismeretesen 
ajánlok Szepheöné S. Lu:za, 
Budapest, VL, Dessewfl - 
utca 22. szám. 20

Irodatiszt
kerestetik nagyobb urada­
lomba a központi irodai 
teendők végzésére, ki g z- 
dasági vagy kercskedf Imi 
akadémiai végzett, magyar 
és némát nyelven corrnk- 
tül levelez, nőt en és nvg- 
lettebb korú. Évi fizetése 
800 kor. és teljes ellátás. 
Az állás május 1 érő be­
töltendő. Kérvényeihez bi­
zonyítvány m solatok mel­
léklendők. Cim a kiadó- 
hivatalban 1820

Vármegyei hajdú
felvétetik. Javadalom: évi 
500 korona fizetés, 80 kor. 
lakbér és ruh 'illetmény. Az 
állás nyugdíj jogo újsággal 
jár. Határidő : május 10.

1819

F olyamfelvigyázói
él Iá? belől! endő. Évi java­
dalom : 800 kor. fizetés. 
120 kor. lakáspénz és 12 
kor. irodai átalány. Határ­
idő : máms 15. Cim a kiadó­
hivatalban. 1811

Keresek
megvételre 30—50 hold jú- 
minőségíl termőföldet To­

rontói-, Temen- vagy 
Krassó- Szörénvmepyében. 
Cim : Sárik Ferenc, Beodra.

Gépkezelő,
képesített fütő. ki az elektro­
technikában is jártas, állást, 
nyer. Fizetése az állami a!- 
fisz ek részére előirt foko­
zatos előléptetés melleit évi 
800 korona, természetbeni 
lakás és 100 kor. évi ruha- 
illetmény. H Iáridő : jun.l. 
Cim a kiadóhivatalban I860

Ki veszi át
a »Magyar Remekírók* meg­
rendelésemet 80 for.nto 
(60 koronás) kedvezmény- 
nyel? Cim: Rúm. kai íi. 
tanító Ott laka.

Pénzügyigazgatóság-
nál hivatalszolga felvétetik. 
Javadalmazás : évi 500 kor. 
fiz-lés, 120 korona lakás- 
pénz és 60 kor. ruhaátalány. 
Pályázati határidő: máj. 20. 
Cim a kiadóhivatalban.

1806

Üzletvezető,
ki jelenleg fogyasztási szö­
vetkezetnél van alkalmazva, 
30 éves, nős, jó bizonyit- 
nyokkal rendelkezik, üzlet­

vezetői, raktámoki, töl­
ti gye) öi vagy utazói állást 
en - .1 ikuDicsek Ji z 

Pécs, Kossuth-u. 22. 1817

Kiváló szerencse TÖRŐK-nélI
A nagy magy. kir. szabadalmazott osztálysorsjáték ápriiis hó %2-én befejezett fő-és záróhuzásánál a y-í.

m

kor. 11 P J
lO |Ü5|'
S. S fi * Ö/Í

m&uwmí* -uveawe-i a* rrrvrfrY-wrrrrrrrfw*

S’-Á. Atíb, *Z**MM?1 AB*.

5000 korona főnyereménynyel, 
összesen 605.00© koronát

NÁLUNK NYE
szerencsés vevőink.

Miután már oly sok és nagy nyereményt fizettünk ki híveinknek, legnagyobb örömünkre szolgál, 
hogy ma ismét 4 olyan egyénnek adhatjuk az örömhírt tudtára, akik hü vevőink közé tartoznak.

Es mert ezen nagy nyereménynyel a 11. magyar királyi sorsjáték befejezést nyert, mindenkihez azt 
a felhívást intézzük:

Játszunk a „Szerencse-Töröknél“!
aki egyúttal a legnagyobb osztálysors játék üzlettulajdonos Magyarországon.

““*“ai: ” Törők A. és Társa
bankháza

Budapest, VI. kerület, Teráz-köru! 43/E. szára.

■4

Főüzlet: 1. VI., Teréz-körut 46 B.
Fiókok: 2. Váci-körut 4.

3. Muzeum-körut 11.
4. Erzsébet-körut 54.

Nyomatott a «Stephaneum» körforgó gépén Budapest, VIÁ, Szcntkirályi-utca 28.
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